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Ten, kdo pokládá své srdce 
na oltář přírody, 
stává se navždy tulákem…
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Seč na Javorůvkách
Mnohokrát jsem se účastnil ekologických olympiád, a s hrdostí mohu 

říct, že velmi často uherskobrodské družstvo stálo na stupních vítězů.
Ale já toužil užít si ekologii tak nějak i sám v nesoutěžním prostředí.
A tak krásného červencového dne jsem se vydal svým autem do 

valašsko -klobuckých hor poznat prostředí rázovitých lidí, samot, a vů-
bec krajinu, kterou nejenom já tak obdivuji.

Samozřejmě mně to nedalo, abych se nezastavil na „Blaníku“ taměj-
ších ekologů, v roubené chaloupce Kosenka.

Ihned po příjezdu jsem byl, stejně jako v minulosti, přijat milými a sr-
dečnými lidmi, mně tak známými. Rozmluvili jsme se o všem možném, 
tedy o radostech i starostech nás provázejících.

Vyjádřil jsem přání účastnit se následující den senoseče.
Jenže byl už večer a já musel někde přenocovat. Jakmile jsem vyslovil 

zmínku o přestání noci, bylo mně nabídnuto přenocování na samotné 
Kosence.

Nocovat v místě, kde se každoročně setkávají mladí i dříve narození 
v soutěžních ekologických kláních.

V místech, které přímo dýchá dobou dávných Valachů, jejich práce 
i zábavy.

Vidět v době ekologických soutěží v rohu Kosenky kolovrátek, krb 
s doutnajícími poleny a olizovat se nad na stolech uloženými pravými 
valašskými frgály.

Stejně jako ochutnávat stopečku valašské ohnivé vody, jo, to bývalo 
něco.

V ten červencový podvečer jsem zůstal v ten v této chaloupce sám. 
Chtěl jsem si vyzkoušet, jaké to bývalo spát na peci.

Nebyla sice v tom létě vyhřátá, ale místečko nahoře, na peci, bylo i tak 
hodně lákavé.

No jo, ale vylézt na ní do výšky půldruhého metru, nebylo zrovna 
snadné.

Naštěstí židlička pomohla.
Na peci byla již položena ovčí houně, ulehl jsem na ni a přemýšlel, jak 

zabránit v průběhu noci eventuálnímu z ní pádu.
Skončilo by to samozřejmě velmi, velmi špatně.
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Ve snaze usnout jsem začal být rozladěn z toho, že mých 180 cm délky 
je příliš na úložný prostor.

Jak je to možné?
Asi staří Valaši byli méně vysocí jako já.
Nebo že by na peci spávaly děti?
Nevím.
Zkoušel jsem zadřímat i za těchto podmínek.
Nešlo to.
K mé nepohodě přispíval i hluk automobilové dopravy z blízké frek-

ventované silnice.
Asi po hodině snažení oblažit se spánkem jsem to vzdal, slezl z pece na 

zem a na svém molitanu si ustlal na podlaze.
Druhý den ráno jsem vyjel s jedním mladým ekologem na Javorůvky.
Auto kodrcalo polní cestou po strmé stráni, nejednou jsem měl obavu, 

že se zřítíme. Na horské louce už pracovalo několik desítek ekologů růz-
ného věku, převažovali však mladí lidé.

Vedoucím seče, panem Mirkem Janíkem, jsem byl ke svému zklamání 
zařazen jenom do funkce obraceče nasečené trávy.
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Přitom séct umím, alespoň si to myslím.
Práci s hráběmi jsem považoval za až příliš jednoduchou práci.
Záhy jsem byl Mirkem přesvědčen o opaku. Ukázal mně, jak se to 

správně dělá. Zastyděl jsem se, pak už ale šlo všechno podle regulí 
i s otíráním zpoceného čela.

Po asi dvou hodinách jsme se všichni sešli na okraji lesa ke svačině.
Příroda kolem hrála barvami, všude to bzučelo, obloha s nemnoha 

mráčky.
Řeči se vedly hlavně o práci, jedna z postarších žen v jednu chvíli pra-

vila: „Už mně to nejde jako dříve, cítím se taková přezrálá.“
Na to jsem reagoval slovy:
„Paní, jestli vy jste přezrálá, tak já už jsem ve svém věku po sklizni.“
Rozesmál jsem tímto výrokem celé okolí.
Pak jsme ještě nějako dobu pracovali, ale popoledni už nastal čas 

k návratu. Opět jsem trnul při sjíždění svahu mým autem, ale nakonec 
všechno dobře dopadlo.

Představovat práci ekologů je zbytečné, ale vidět je v konkrétních čin-
nostech při ochraně přírody je doslova příkladné.
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Hostětínské moštobraní
Hostětínské moštobraní, aneb „Charlesi, tak příště!“
Nechat si ujít hostětínské Jablečné slavnosti, to snad není ani možné.
A tak ráno hurá na vlak a vlárskou dráhou pěkným, v podzimní ráno 

se probouzejícím krajem do Hostětína.
Vláček zastavuje a stovky zájemců o slaďoučký mok míří krok za kro-

kem k vesnici.
Leč do cesty se jim staví první „hraniční“ kontrola na okraji obce 

s placením vstupu na slavnosti. Osmdesát korun dospělý, třicet děti, do 
tří let se neplatí.

Marně jsem se pokoušel kontrolu přesvědčit, že ještě nemám tři roky. 
Osmdesát korun a basta. Kdo neprotestoval, tak dostal do rukou pro-
gram slavností a na hruď samolepku.

Pak už jenom pár desítek metrů na kouzelné náměstíčko a pohledu se 
nabídla tradiční jarmareční pohádka.

Do kruhu uspořádané stánky, hned keramika, hned umělecky tvaro-
vané výrobky z měděného drátu, spousta dřevořezeb a pletených košíků.

Kousek dál ekologická literatura, medovina, plno sladkostí a samo-
zřejmě nepřeberná nabídka moštů. Je až neuvěřitelné, kolik se toho 
vejde na tak malý prostor náměstí.

Asi to bylo tím, že všechno tady bylo tak nějak miniaturizováno.
Odpoledne měly přijít na řadu chutné výrobky domácích hospodyň, 

vdolečky, štrúdly apod.
Davy mezitím houstly a houstly, takže po poledni se už bez proplétání 

mezi lidmi nedalo dostat na vytoužené místo.
A těch bylo v areálu vesnice opět převelice. Bylo možné navštívit moš-

tárnu s odborným výkladem Mgr. Radima Machů, o kterém bude ještě 
řeč, nebo si zajít k blízké sušárně ovoce.

Na přilehlé louce anebo v parku se zejména dětem nabízely rozmanité 
hry, kousek dál se ti naši nejmenší mohli zase projíždět s doprovodem 
na koních.

Diváky zase upoutával folklor mladých tanečníků, nedaleko byla sly-
šet příprava hudebního vystoupení.
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A co se týče občerstvení, opět nabídky zraku i chuti všeho možného, 
hovězích steaků i jiných grilovaných výrobků, gulášů a pravé valašské 
kyselice.

A právě tou jsem se dal zlákat.
Chtěl jsem za ni zaplatit vysokou bankovkou, ale paní prodávající tr-

vala na drobných.
Pracně jsem je tedy pohledal po všech kapsách a předal do žádoucích 

rukou.
Na oplátku jsem chtěl ale horoucí kyselici trochu pofoukat. Odpovědí 

mně byl úsměv s požadováním dalšího poplatku.
To je dnes doba. Člověk aby se pořád doprošoval! Tak jsem raději 

chvilku počkal, až kyselica vychladne.
Vrátil jsem se na náměstíčko, kde pro mě novinkou byla přítomnost 

celé řady regionálních politiků. Hejtman, jeho náměstek, starostové, 
náměstci starostů, poslanci, kandidáti na poslance, senátoři atd.

Abych pravdu řekl, už dlouho jsem neviděl na jednotce užitkové plo-
chy, konkrétně zde na jednom hektaru, tolik celebrit z různých politic-
kých stran.

Holt blíží se volby, došlo mně!
Jednoho ze současných senátorů jsem přistihl ve frontě na sklenici 

moštu.
Už to byl pro mě neobvyklý pohled.
Neustále přepočítával ve své ruce několik stříbřitých korun a dvou-

korun, až jsem měl nutkání mu nějakou tu minci půjčit. Nejsem přece 
nelida…

Já však do Hostětína přijel i s jiným úmyslem, nejenom se pokochat 
slavnostmi. Chtěl jsem vyzpovídat pana Mgr. Radima Machů, jak to 
bylo před dvěma roky s návštěvou prince Charlese v jejich ekologicky 
zaměřené vísce.

Radim byl totiž jedním z organizátorů tehdejšího památného setkání.
Vyčíhal jsem si ho po skončení jedné z jeho přednášek pro návštěv-

níky a bez okolků ho požádal o nějaké drby z tehdejší doby. Učil jsem 
ho na gymnáziu, takže vstřícnost z jeho strany jsem tak nějak očekával.

„Radime, jak vlastně došlo k seznámení prince s Hostětínem?“
„No, nejprve se s představiteli britského velvyslanectví setkali zástup-

ci brněnské Veroniky, která v Hostětíně provozuje informační centrum. 
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Přípravu návštěvy pak společně připravovala obec, Centrum Veronica 
a naše moštárna. V posledních dnech před návštěvou se dodatečně pod-
le očekávání začal angažovat i zlínský krajský úřad.“

„A proběhlo všechno podle plánu?“
„Ano, organizace byla na jedničku, princ si dal mimo jiné i domácí 

výborné vdolečky a neodmítl ani štamprli naší lahodné slivovice. Po prv-
ním doušku mu sice vylézaly oči z důlků, ale pak si dal ještě dvě navrch“

„A co ho nejvíce při návštěvě upoutalo?“
„Kupodivu nebyla to moštárna nebo kořenová čistička odpadních 

vod, ale ani pasivní dům.“
„Tak co tedy?“
„Obyčejná sušárna ovoce v zahradě za moštárnou. To je jediná věc, 

kterou na svých královských statcích nemají.“
No tohle, kdo by si to o následníkovi trůnu pomyslel? Zalíbily se mu 

naše křížaly. Ty já si doma suším na ústředním topení.
Hmm…
Jinak prý pohoda, princova ochranka pozornost zbystřila, jenom když 

se nad obcí objevilo nějaké letadélko s reklamou z blízkého kunovického 
letiště.

„Díky, Radime, tak už zase, prosím, běž popovídat návštěvníkům 
o moštování, je skutečně vynikající, zejména ten čerstvý, ale i ten s pří-
chutí zázvoru, máty atd.“

Vyšel jsem z moštárny, ještě jednou se porozhlédl po slavnosti a pěšky 
směřoval kolem stovek aut na parkovišti nad obcí po silnici směrem 
k Pitínu.

Při chůzi se jak známo dobře přemýšlí.
„A věřte mně, bylo opravdu o čem!“
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Foto: Radim Machů
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Ekologická olympiáda
V pátek ráno jsem se definitivně rozhodl po několikaleté pause, nyní 

už v roli důchodce, navštívit své přátele na „zbožňované“ roubené Ko-
sence ve Valašských Kloboukách.

Do uvedeného místa jsem zamířil až druhý den olympiády, kdy už 
měli studenti teoretickou část olympiády předcházející den za sebou.

Čekala je tedy praktická část.
Sjel jsem vlakem z Brodu do Luhačovic a následně autobusem na 

detašované pracoviště do Vysokého Pole, kde jsem začal pátrat po Envi-
centru s avizovanou ekologickou olympiádou.

Chtěl jsem se v této vylidněné obci na konkrétní místo činu zeptat do-
morodců, ale místo nich mě oslovilo, a to poměrně nevlídně, jen několik 
místních vlkodlaků.

Rozhodl jsem se tedy, že raději vyjdu nad obec za lepším rozhledem.
A co nevidím, na pastvině jsem zazřel mezi ovcemi v pilné práci řadu 

středoškoláků, a to i s dohlížejícími porotci, kteří hodnotili jejich výtvo-
ry.

Téměř vzápětí nato jsem byl jedním z nich identifikován, konkrétně 
panem magistrem Jiřím Nešporem, který mě zasvětil do probíhajících 
úkolů, a sice sázení stromků.

Po několika vzájemných, poměrně nevšedních větách jsem byl pozván 
uvedeným pánem k odchodu do nedalekých budov Envicentra.

Pastvinu lemovaly dráty, a jelikož jsem si nebyl jist, jestli nejsou pod 
proudem, dal jsem při jejich překračování přednost svému průvodci.

U samotného Envicentra jsem byl neobyčejně vřele, a sice objetím, 
uvítán hlavní organizátorkou soutěže, paní Pavlínou Kolínkovou.

Stejně tak, tentokrát vřelým čajem jsem byl obdařen i uvnitř budovy.
Po několika vzájemných komplimentech jsme se opět navrátili mezi 

pracující studenty.
Tam jsem se přirozeně nejvíce točil u „svého“ uherskobrodského 

družstva a naznačoval přítomné mládeži, co bych dělal na jejich místě 
lépe, kdybych to uměl…

Jelikož jsem ale postupně nabyl dojmu, že není až tak velký zájem 
o má doporučení, sklesle jsem odešel s několika přítomnými „dospělá-
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ky“ na oběd do místní restaurace, kam posléze dospěli i prací vyčerpaní 
studenti.

Pokusil jsem se jim i tam, byť to bylo proti předpisům, nenápadně po-
moct tím, že jsem přišel k jejich stolu a naznačil jim, že pokud se budou 
snažit, mohli by být mezi nejlepšími. Za tuto neocenitelnou radu mně 
všichni tři studenti svými vlahými pohledy poděkovali.

Oběd byl výborný a ještě více mně zachutnal, když mně bylo sděleno, 
že ho nebudu muset platit…

Odpoledne téhož dne, za nevlídného větrného počasí, jsme po třetí 
vyrazili na pastvinu, ale tentokráte i s vyučujícími, kteří se měli rov-
něž pokusit oblažit pohlednou valašskou krajinu výsadbou ovocných 
stromků.

Bylo zajímavé porovnávat jejich sadařské umění s dopoledními mla-
dými „umělci“.

Opět jsem se záměrně pohyboval v blízkostí „svého“ družstva.
Včas jsem informoval občas se přibližující porotu o úspěších tohoto 

družstva, a to tak, že jsem upozorňoval komisně vyhlížející komisaře, 
že „děvčata“ ideálním způsobem ostříhala kořeňa a usadila ho do jámy.

Coby advokát družstva jsem komisi pochválil i hnůj, který osádka 
stromu operativně, na rozdíl od jiných družstev, ve značném rozsahu 
při sadbě použila.

Přes moje úsilí mě překvapilo poměrně nízké závěrečné bodové hod-
nocení evidentně se snažících „našich“ pedagožek.

To, že „oplocení“ usazeného stromku připomínalo spíše šikmou věž 
v Pise, přece nemohlo být důvodem dehonestace jejich usilovné práce.

Po večeři mělo dojít k vyvrcholení soutěže obhajobou „diplomových“ 
prací studentů, týkající se „ekologické“ optimalizace krajiny pod Kláš-
ťovem, známým odborné veřejnosti mimo jiné archeologickými vyko-
pávkami.

I tady jsem se snažil Broďanům co nejvíce pomáhat, byť to nebylo do-
voleno, kde se dalo.

Hladil jsem například psa Nolu jednoho z porotců, ale jen v okamži-
ku, když se díval. Ten porotce! Vděčností mě olízl.

Ten pes!
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Při samotném výslechu brodských studentů, otočených ke mně tra-
dičně zády, jsem sledoval výrazové rysy obličejů jejich hodnotitelů, ze 
kterých se dalo usuzovat na průběh obřadu.

Výsledek procesu jsem se toho večera nedozvěděl, neboť jsme se roz-
hodli předčasně ještě tentýž večer odjet octávií zpátky do Brodu.

Neznaje řidičské umění mladé paní profesorky, tiše jsem si předem 
odříkal třikrát Otčenáš a v průběhu cesty v poloze skrčence na „sedadle 
smrti“ jsem bedlivě sledoval polohu Měsíce vlevo nahoře na obloze, ne-
boť jenom tak jsem si mohl ověřit cestu zpátky do města Komenského.

Jinak spokojenost, ale ještě si počkám na výsledek družstva.
Skončili druzí!
Bezva!
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Vzhůru na Královec
Je dalším krásným výhledovým místem ve směru od Valašských Klo-

bouků.
Ale já ho dosáhl na prvního máje z opačné strany.
Počasí celkem přálo. Obloha se sice již od rána pozvolna zatahovala 

cirostraty a altostraty, ale těmi slunce přece jenom trochu prosvítalo.
Nasedl jsem jako obvykle do vláčku v Uherském Brodu a vydal se na 

východ.
Cestu znám jako staré boty, ale i tak se při pohledu z okna bylo na co 

dívat. Rozkvetlé koruny stromů a keřů lemovaly trať.
Pocitovou pohodu však narušila osoba, kterou jsem původně pova-

žoval za průvodčího. A ejhle, byl to revizor – který mě vzápětí požádal 
o jízdenku.

Když zjistil, že se jedná o seniorskou, poprosil mě i o průkazku. Sa-
mozřejmě jsem mu ji poskytl a to s úsměvem, doprovázeným dotazem, 
jestli na seniora nevypadám.

„Ale ano, ano, vypadáte!“
Tím konstatováním mě ovšem zarmoutil. Na oplátku jsem ho požádal 

o několik informací ohledně jeho povolání.
„Jaké máte, pane revizore, zkušenosti z vaší pracovní činnosti?“
„ Vcelku dobré, nějaké velké problémy nebývají. Snad jenom s podna-

pilými a některými sociálně slabými. Ale jde to většinou vyřešit domlu-
vou.“

„Stejně vám ale nezávidím, podobně jako průvodčím, to neustálé dr-
žení rovnováhy v kymácejícím se vlaku musí být nepříjemné,“ dál jsem 
se tázal.

„No, dá se na to časem zvyknout, není to tak obtěžující,“ odpověděl.
V příjemném dialogu mezi dvěma stanicemi jsme i nadále promlou-

vali o všem možném.
Vlak mě dovezl až do Návojné.
K té obci mám dost silný citový vztah, mnozí vědí.
Prošel jsem kolem pěkně udržovaného penzionu pro důchodce, ná-

sledně hezké mateřské školky a vydal se podél potoku do Hlubokého 
údolí.
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Je opravdu silně zahloubené, svírané z obou stran příkrými zalesně-
nými stráněmi.

Musel jsem se na chvilku pozastavit v místě krásného vodního mlýn-
ku.

Cestou mě doprovázely rozkvetlé blatouchy, potočnice, kýčelnice ci-
bulkonosné i další vláhomilné byliny.

Šlo se více než dobře, jak by také ne, když jsem putoval po krásné as-
faltce.

Ovšem nejsem si docela jistý, že takové výdobytky civilizace do les-
ních prostor patří.

Držel jsem se červené značky, což nebylo vůbec těžké, neboť značení 
bylo perfektní.

Asi po dvou kilometrech bylo třeba ostře zabočit do svahu.
A to pěkně příkrého. Takže legrace to nebyla.
Čekalo mě tedy příkré stoupání lesní cestou, na které bylo hlíny až až.
Po překonání tohoto obtížného úseku jsem přesně podle instrukcí 

mapy opět narazil na silničku, která mě dovedla až do prostoru rekreač-
ního středisky Královec.

Jako jiná podobná střediska, tak i toto je tvořeno více či méně staveb-
ně zdařilými chatami. Jedna z těch větších nabízela i jednoduché občer-
stvení.

Jenom namátkou uvádím kulajdu s chlebem za 35 korun.
Já však odolal, vyšel raději ven a v ostrém doleva zabočení pořád po 

červené si to zamířil k rozhledně Cyrila Bureše.
Shledal jsem ji v typickém valašském stavebním stylu, je celá ze dřeva, 

snad ani hřebíky jsem v jejím prostoru neviděl.
Zdolával jsem ji po strmých schůdcích jedno patro za druhým. Ono 

také dostat se po 69 schodech do výše 18 metrů dá zabrat.
Nebylo to jednoduché.
Ty schody jako kdyby neměly končit.
Na nejhořejší plošince však odměna stála za tu námahu.
Rozhled z rozhledny byl totiž mimořádně zajímavý.
Valašské Klobouky jsem měl jako na dlani, kostel, gymnázium a další 

objekty, na protějším kopci jsem zase zřetelně viděl i rekreační středisko 
Jelenovská s horským hotelem.

Se zalíbením jsem svým zrakem na severu registroval celistvý hřeben 
Vizovických vrchů i s četnými osadami pod nimi.
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Rozhledna Královec

Zastávka na naučné stezce
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V dáli se daly identifikovat Bílé Karpaty s pohraničním Javorníkem 
a Čerešienkami.

I kousíček naší Velké Javořiny jsem zahlédl. Skoro se mně nechtělo 
z této stylové rozhledny dolů, ale musel jsem.

Pak mě čekal sešup do Valašských Klobouk podél přírodních rezerva-
cí Javorůvek, Dobšené a Bílých potoků apod., které si místní ekologové 
s velkou péčí udržují.

Rezervacemi prostupují naučné stezky s informačními tabulemi. 
Z nich člověk vyčte vše potřebné o flóře a fauně toho kterého chráně-
ného území.

Ani na tradice formou vyprávění se v těchto místech nezapomíná.
Jak by ne, vždy ekologové vytvářeli rezervace v potu tváře, ostatně 

každý červenec provádějí na loukách těchto rezervací seče, aby na nich 
mohly vykvétat skvosty naší přírody – orchideje.

Ve Valašských Kloboukách se mně podařilo chytit autobus do Luha-
čovic, a od nich to byl už jen kousek rychlíkem Galán domů.
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A přece rostou
Za hledáním hub jsem na Mikulčin vrch vlastně ani nejel, více mě lá-

kaly rozhledy od Chaty na Vyškovci, která se dříve jmenovala Valmont.
Na uvedené chatě jsem si dal výborného španělského ptáčka s bram-

borovou přílohou a dal se neprodleně do focení.
Výhledy do krajiny na Vyškovci totiž patří k nejkrásnějším, které 

znám.
Nejenom na protější Kykulu a Machnáč, ležící přímo na hranici, ale 

také na blízké Slovensko. Na jihu se zřetelně proti obloze rýsoval Pováž-
ský Inovec, na východě za Žítkovou zase horenka Chabová. Byla co by 
kamenem dohodil.

Mimochodem na Žítkové byla od místa mého focení k rozpoznání 
i usedlost žítkovské bohyně.

V dáli jsem pak snadno identifikoval skalnatý Vršatec.
V tomtéž směru, ovšem o něco dále, se dal vypozorovat Kľak, Strážov 

i některé další vrcholy slovenských Západních Karpat.
A pohled dolů, tedy na samotný Vyškovec s okolím, byl pro mě do-

jmem vpravdě nezapomenutelným.
Remízky, rozhozené samoty, kolem lesy, slunce na obloze, tak nějak 

asi vypadá ráj.
Ano, vím, v zimě a za špatných povětrnostních podmínek to tady mají 

obyvatelé těžké. Návštěvník si musí prostě vyhlédnout správnou dobu 
k návštěvě těchto míst.

Od Valmontu jsem se vydal směrem ke Starému Hrozenkovu.
Jen tak letmo jsem z lesní cesty odbočoval do nitra lesa.
Proč?
No přece podle tisku se v posledních dnech nosily z Bílých Karpat 

i Chřibů plné košíky pravíků.
Říkal jsem si, aspoň jeden, dva kousky těchto hub by se mně do bato-

hu také hodily.
Ale kde nic, tu nic.
Les byl vysušený jako troud.
Divné.
Copak nepršelo před několika dny?
Zadumán jsem se vracel zpátky na lesní cestu.
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O něco později se mému zraku pod jedním ze smrčků zjevila hlavička 
malé muchomůrky červené.

Zbystřil jsem pozornost.
Když roste tento druh muchomůrek, pravíci nebývají daleko.
Ale pořád nic, oči jsem si mohl vyhledět.
V tu chvíli jsem si vzpomněl na radu houbařů, profesionálů.
„Hledejte hřiby ne uvnitř lesa, ale na jeho okraji!“
Začal jsem si tedy pečlivě prohlížet mladou smrčinu při okraji lesní 

stezky.
A tu zčista jasna jsem zrakem objevil první hříbek. Byl svěží, doslova 

se na mě jeho klobouček usmíval.
Hned jsem si ho vyfotil.
A jen tak mimoděk se porozhlédl kolem.
To, co jsem uviděl, na to už asi nikdy nezapomenu.
Na ploše velikosti školní učebny bylo v husté smrčině ke spatření na 

tucet hřibů, jeden větší druhého, některé velikosti dětské hlavy.
Nelžu ani v nejmenším.
Musel jsem batoh zbavit všeho, co bylo uvnitř. Trička, svačiny, repe-

lentu, ale i tak jsem během několika minut měl batoh plný ukázkových 
hřibů.

V jednu chvíli, to mně nikdo neuvěří, jsem smrčinový porost prosil, 
aby mně už další klobouky hřibů neukazoval.

Neměl bych je kam dávat.
Smrčinu jsem raději opustil a obtěžkán nalezeným nasměroval své 

kroky k nepříliš vzdálené autobusové zastávce.
Ta dvě předpokládaná kila hřibů jsem na zádech docela pociťoval.
Při zpáteční cestě jsem neodolal a vyfotil si osamoceně rostoucí mu-

chomůrku červenou. Byla krásná, na Sibiři z ní dělají šamani opojný 
nápoj, i když je jedovatá.

Takže hřiby rostou. Jejich podhoubí bylo v létě prohřáto až až, čekalo 
jenom na kapky deště. Místně se dočkalo.

A já rovněž…
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Měl jsem namále
Konkrétně v prostoru Pulčinských skal.
Chtěl jsem se do nich na začátku října po mnoha letech podívat.
Vlakem jsem sjel do Bylnice, odtud do Horní Lidče a pak autobusem 

úzkou, kroutící se silničkou do obce Pulčín.
Je vysoko položená, tichá, svým vzhledem v zářícím slunci doslova 

idylická.
Pohrdl jsem chůzí po červené značce v domnění, že se dá do skalního 

města dostat zkratkou jinudy. Nad Pulčínem jsem vyšel do lučin s po-
hádkovým výhledem na jižní Valašsko.

Bylo možné dohledět až k Jelenovské nad Valašskými Klobouky, ba 
dokonce až k Velké Javořině.

Šustotem listí v mírném vánku ke mně hovořily loukami roztroušené 
stromy.

Já však mířil i nadále za svým cílem. Asi po kilometru chůze jsem Pul-
čínské skály spatřil.

Nacházely se ale v údolí pode mnou.
Pokračoval jsem polní cestou dál, vnořil se do lesa a netrvalo dlouho, 

ocitl jsem se v prostoru Hradiska, tedy vrcholové kóty nad skalami.
Řekl jsem si v tu chvíli, tak sejdu dolů svahem a dostanu se pod ně. 

Zprvu to šlo bez problémů, pěšinka se sice svažovala, ale pozvolna.
Pak ale začalo sklonu terénu přibývat a to hodně rychle. Bylo nutno se 

rukama přidržovat okolních stromů, místy i skalek.
V jednu chvíli jsem měl chuť vrátit se zpátky nahoru.
Sestup byl totiž čím dál tím obtížnější.
Přehmatával jsem kmeny i větve, jinak bych se už na svahu neudržel.
Klouzalo to až až.
Kolem mě se mezi skalami rozprostíraly porosty borůvčí, v tu dobu 

samozřejmě bez plodů.
Pod jednou skalkou byla malá, nepřístupná jeskyňka, a světe div se, 

v ní se na mě usmíval krásný praváček.
Nevzpomínám si, že bych se někdy v životě snažil větví houbu vyšťá-

rat.
Ale podařilo se.
Terén byl i nadále velmi strmý, kdybych upadl, asi bych se zřítil dolů. 

Naštěstí už před mým pohledem prosvítalo údolíčko s potokem.



23

S úlevou jsem se k němu dostal.
Ušel jsem asi 200 metrů a spatřil po pravé straně za potokem centrum 

Pulčínských skal v plné jejich kráse.
Současně mně ale přeběhl mráz po zádech.
Kdybych se dostal při svém sestupu o kus dál na jejich téměř kolmé 

stěny, tak bych tuto úvahu určitě nepsal.
Pořídil jsem si snímky, zavolal a zamával na odvážnou skupinku lidí, 

kteří odvážně seděli nad skalami, a vracel se do obce Pulčín.
Bylo i nadále nádherně, babí léto jak vymalované.
Tamější restaurace mě přijala do svých útrob, byl jsem tam tehdy jedi-

ným zákazníkem.
Pivečko s kyselicí jsem si ale dal u venkovních stolů s nádherným vý-

hledem do kraje.
Přede mnou se prostíral palouk, obklopený věncem mnoha ze dřeva 

vyřezávaných statných soch.
Obklopovalo mě pěkné přírodní prostředí.
I ten předcházející zážitek přes prožité nebezpečí považuji s odstu-

pem času za hezký.
Valašsko je opravdu překrásné, ale musí se při jeho procházkách vy-

dařit počasí.
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K pramenům Olšavy
Vždy mě lákalo zjistit, kde se nacházejí prameny řeky, která tvoří vod-

ní osu Uherskobrodska.
Přirozeně jsem věděl, že jsou k nalezení na Pitínsku, ale já se k nim 

chtěl dostat z opačné strany, a sice od Starého Hrozenkova.
Z autobusu jsem vystoupil až na dolním konci této obce.
Zprvu mě čekal prudký výstup ke kótě Boky na hřebenu Žítkové.
Byla typická podzimní inverze, takže zpětný pohled na válející se 

údolní mlhy mi daroval pěkný vizuální požitek.
Hřebenová silnička mě dále směrovala kolem usedlosti žítkovské bo-

hyně k výstavnému hotelu Kopanice.
Minul jsem ho a zamířil k vrchu Lokovu, přesněji řečeno do prostoru 

Skaličí.
Výhledy na horenku Chabovou, která je už za státní hranicí, byly opět 

velmi poutavé. Já se však musel dle návodu mapy zanořit do lesního 
komplexu mířícího na východ.

Silnička byla i nadále docela schůdná, velké převýšení jsem na ní té-
měř neregistroval.

Šel jsem svižně s myšlenkami na všelicos.
Šustící listí pod mými botami a pohledy do lesních tišin se staly mými 

průvodci. Asi po hodině jsem začal scházet do údolí a narazil na potok.
Říkal jsem si, postačí jít proti jeho proudu a budu u pramene Olšavy.
No jo, ale potůček se záhy větvil, tak kterým směrem se mám vydat, 

rozmýšlel jsem se?
Vodní stružka, kterou jsem se prvně vydal, končila v hustém stromo-

vém podrostu bez jakéhokoliv označení.
Byla to evidentně slepá cesta.
Vrátil jsem se na místo větvení potůčku a vydal se do svahu v další 

variantě výstupu.
Přibývalo bahnitého terénu, všude kolem mě se nacházely hodně 

příkré, zalesněné svahy.
Můj pohyb komplikovaly četné výmoly a křovitá vegetace.
Terén k nezávidění.
Začal jsem pomalu rezignovat. Vtom jsem uviděl dva domorodce, jak 

pracně zápasí s lesním traktůrkem, který jim sklouzl z cesty.
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Zeptal jsem si jich na pramen Olšavy.
Rukou ukázali kamsi nahoru.
Tak jsem se do naznačených míst začal šplhat.
Ale i nadále jsem dbal, abych měl na očích vodní stružku.
Prodíral jsem se vysokou trávou i křovinami, ale pořád nic.
Z klikaté stružky už zbýval jenom nepatrný, zvodnělý járek. A tu, 

naráz, jsem na jednom ze stromů uviděl dřevěnou tabulku s nápisem, 
pramen Olšavy.

Bylo vyhráno.
Tabulku jsem si vyfotil a započal návrat.
Zprvu jsem šel po cestě necestě, zanedlouho mě však vzala na milost 

živičná silnička, která věrně kopírovala Olšavu, která už měla v těch 
místech zjevně charakter říčky.

Čekalo mě sice ještě dobrých 5 kilometrů do konce mého putování, 
tedy do Pitína, ale šlo se už zvesela.
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Na Studený vrch
Nevysoký kopec, pravda, ale v krajině Uherskobrodska vyniká svým 

tvarem. Je tak trochu osamocený, krčí se před Velkým Lopeníkem.
Výška něco málo přes 300 metrů.
Toť další můj podzimní cíl.
Vyrážím autobusem na horní zastávku Bystřice pod Lopeníkem. 

Vysedám sám. Samota mě bude nejspíš provázet celou trasu na tento 
kopec, tuším.

Polní cestou zamířím k lesům na úpatí kopce.
Pořád mám pěkný výhled na Suchou Loz i Bystřici. Po několika stech 

metrech ale zabočuji doleva, do lesního porostů,
Lesní cestou, pokrytou listím, stoupám mírným svahem.
Rád bych navštívil místo známé mezi domorodci jako Sedm bratrů 

jasanů.
Nedávno jsem je hledal snad hodinu.
Žádná značená cesta k nim totiž nevede. Dnes jdu ale víceméně najis-

to. Asi po dvaceti minutách jsem u stromů.
Ano, z jednoho místa vyrůstá sedm, respektive šest kmenů. Tabulka 

na stromě mě přesvědčuje, že jsem v cílové lokalitě.
Rozhlížím se kolem.
O pár metrů dál je drobný vývěr vody s hrnečkem k dispozici, rád se 

osvěžuji. Vím, že nedaleko je sběrná oblast vody pro dílčí část Uhersko-
brodska.

Po osvěžení pokračuji dál.
Míjím statný buk, opět s tabulkou. Pak už jenom pár desítek metrů 

a jsem na hřebenu Studeného vrchu.
Zabočuji směrem na západ.
Převýšení je již minimální, přesto i nadále stoupám. V jednom místě 

se otevírá pohled na Velký Lopeník. 911 metrů, ten se má čím pyšnit.
Na jeho vrcholu je nová rozhledna se širokým výhledem do kraje.
Kdybych sešel jeho směrem, dostanu se do osady Lopeník, případně 

o kousek dál do Březové. Já však hodlám zdolat vrchol.
Kde ale je?
Nevidím, i když už jdu po červené značce, žádný symbol, žádnou nive-

lační značku. Zdá se mně, že jsem v nejvyšším místě, ale kde nic, tu nic.
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Odbočuji ze stezky, bloudím mezi stromy, překračuji padlé větve. Ná-
hle vidím prohlubeninu a vedle ní ležící nivelační tyč.

Tak přece jenom jsem na vrcholu.
Poté mám možnost pokračovat k rozhledně na křížku na Březovou. 

Dávám ale přednost sešupu do Suché Lozi.
Jde se celkem příjemně, v přírodní rezervaci Nové louky obdivuji 

statné, rozsochaté břízy, pár srneček mě chvilku pozoruje, pak zvířata 
odbíhají do lesa.

Během půlhodiny se vynořuji na okraji lesa, přede mnou se rozprostí-
rají lány zemědělských plodin.

Nacházím mezi nimi mezeru a orientačně mířím ke kostelní věži v Su-
ché Lozi.

Během dvaceti minut jsem v obci.
Kostel mají pěkný, architektonicky originální, pan místopředseda 

Poslanecké sněmovny Petr Gazdík se jistě na jeho obnově přímluvou 
podílel, neboť byl v letech 2002–2010 starostou obce Suchá Loz.
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Se studenty do lomu
Z internetu jsem se jednoho dne dozvěděl, že skupina gymnaziálních 

studentů uskuteční návštěvu pískovcového lomu v Bzové.
I když jsem už byl v penzi, musel jsem se také exkurze zúčastnit.
V mnohých lomech jsem byl, v tomto ještě nikoliv.
Ráno jsem nastartoval svoji felícii a vyjel přes Bojkovice k uvedenému 

lomu. Počasí bylo docela přívětivé.
Autíčko zdolalo i velmi strmý kopec nad Bzovou.
Jím kdysi projížděl i Závod míru, vůbec jsem tehdy jako mladý kluk 

nezáviděl cyklistům to vražedné stoupání.
Nahoře, na kopci, jsem své auto odstavil a čekal na příjezd autobusu 

se studenty.
Z místa byl pěkný rozhled na Bojkovicko i vzdálenější krajinu.
Asi po dvaceti minutách se objevil autobus a ostře zabočil vedlejší sil-

ničkou k lomu. Chvíli jsem vyčkával a asi po deseti minutách jsem svým 
autem směr jízdy autokaru následoval.

Když jsem přijel do prostoru lomu, studenti už v hloučku diskutovali 
s pracovníkem kamenolomu.

Jak se později ukázalo, šlo o pana inženýra Svobodu, kterého jsem 
kdysi na gymnáziu učil. Nenápadně jsem se vmísil mezi studenty a na-
slouchal informacím o historii založení lomu a jeho současném funkč-
ním zaměření.

Pan inženýr uvedl, že kamenolom Bzová zprostředkovává těžbu, vý-
robu a prodej stavebního materiálu, dekoračního a drceného kamene 
nejvyšší kvality.

Těží se tam jeden z nejlepších pískovců na Moravě. Lom je založený ve 
flyšových sedimentech souvrství bělokarpatské jednotky.

Hlavní surovinou je v něm pískovec, který se těží na stavební kámen, 
což dokumentovaly v několika patrech viditelné mohutné pískovcové 
lavice.

Pozorně jsem naslouchal, ale současně jsem obhlížel celý mohutný 
lomový prostor.

V jednu chvíli pan inženýr uvedl zajímavost, že v uvedené hornině se 
při těžbě nacházejí unikátní stopy minulosti po dávno již vyhynulých 
živočiších.
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Po přednášce pana inženýra studenti dostali od svých vedoucích otáz-
ku, co s lomem, až ukončí svoji činnost.

Nejlépe se všem líbila odpověď, že by v tomto prostoru mohla být pro 
Bojkovjany, ale nejenom pro ně, naučná stezka.

Jednak geologického ražení, ale i botanicko -zoologického, k čemuž 
smíšený les v okolí lomu přímo vybízel.
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Mě ale nejvíce upoutala již zmíněná informace o tamějších paleonto-
logických nálezech.

Byl jsem zvědavý na stopy pradávných organismů, ryb, obojživelníků, 
většinou v podobě otisků.

Znovu jsem se pana inženýra na ně dotázal.
Ten rukou ukázal k nedaleké hromadě kamení, kde měly být tyto pa-

leontologické zajímavosti k nahlédnutí.
A tak jsem se spolu se studenty k uvedenému místu vydal se snahou 

něco tak unikátního si prohlédnout.
A skutečně, na uvedeném místě jsme mohli poblíž jedné budovy na 

velkých kamenných blocích tyto dávné stopy života pozorovat.
Dotazů z řad studentů bylo pochopitelně ještě mnoho, rovněž tak na-

šeho popocházení po prostorách lomu.
Diskuzím nezabránil ani hluk pracovních strojů.
S panem inženýrem jsem zase zavzpomínal na časy, kdy byl on stu-

dentem na gymnáziu.
Pak už jsem se pomalu hotovil k odchodu. Byl to den plný nových doj-

mů i vstřebávání zajímavých odborných vědomostí.
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Horenka Chabová
Horenka Chabová, koho by nelákala?
Ano, byl jsem na ní se svou třídou před dvaadvaceti lety.
Ale to je přece tak dávno.
Studenti mě tam nafotili, jak držím, oblečen v pláštěnce, nějakou hou-

bu a pak se to promítalo na stužkové.
Hmm.
Já se k té hoře tentokrát vypravil sám.
Sjel jsem vlakem do Bojkovic, odtud autobusem do Žítkové k rekreač-

nímu středisku. Po vystoupení z autokaru jsem si to zamířil k nedaleké 
hranici, tvořené v těch místech potůčkem.

Překonal jsem ho po čtyřech kamenech a potom už mě jenom čekala 
cesta svahem vzhůru. Zprvu po zarostlé lesní cestě, lemované po straně 
vysokou uschlou trávou, třtinou křovištní.

Zpětný pohled na ve stráních rozházené samoty na Žítkové byl půso-
bivý.

Můj výstup pokračoval cestou necestou, často jsem se zpola ohnutý 
prodíral křovinami, brodě se mokrým listím.

Jinak ticho a zase jenom ticho.
Holé stromy všude kolem na mě působily před Silvestrem hodně 

smutně. Asi po půl hodině jsem se ocitl na hřebenové louce poblíž osady 
Vlčí vrch.

Jako první mě v ní upoutala pěkná dřevostavba. Větší část obce však 
ležela mimo moji další trasu, a tak jsem si to zamířil změnou směru pří-
mo k Chabové.

Zprvu mě čekal poměrně strmý výšlap loukou napodél lyžařského 
vleku.

Občas jsem se otočil a podíval za sebe k severnímu horizontu, na 
kterém se zřetelně rýsovaly pohraniční vrcholy Čerešienek, Javorníku 
a o něco dál i skalnatého Vršatce.

Pak jsem se znovu zanořil do lesa a šel hřebenovkou s malým převýše-
ním ke svému cíli. Samotný vrchol mě ale poněkud zklamal.

Byl tvořen jen kamennou pyramidkou, ve které byla zanořena tyč s vr-
cholovou tabulkou – Chabová 751 metrů.

Postrádal jsem na uvedeném místě zejména informační tabuli.
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Po vyfocení místa jsem začal sestupovat po žluté směrem ke Starému 
Hrozenkovu. Zprvu bez potíží, později mě čekaly lesní cesty plné bláta 
a výmolů.

Musel jsem si v chůzi vyhrnout nohavice, jinak to nešlo.
Někdy jsem dokonce nemohl ani boty vytáhnout z jílovité, nažloutlé 

hmoty.
Rozhodl jsem se proto žlutou značku opustit a vydat se strmým les-

ním svahem kolmo dolů.
Asi po hodině lopotného, ba přímo nebezpečného sestupu jsem nat-

refil na silničku vedoucí ze Žítkové k celnici před Starým Hrozenkovem.
Pořád ještě pobytem na Slovensku.
Při chůzi po ní mě začal v jednu chvíli doprovázet zuřivě štěkající ha-

fan.
A to hodně dlouho.
Byl jsem mu evidentně nesympatický, ale on mně taky.
Odehnat se nedal, a proto jsem se obával nejhoršího, on ale patrně 

rovněž.
Naštěstí ho po určité době začalo pronásledování v podobě dorážení 

na mou osobu bavit. Na okraji silnice jsem objevil zastávku s přijatel-
ným časem odjezdu autobusu do Starého Hrozenkova.

Autobus sice od Žítkové přijel na čas, ale k mém překvapení zastavil 
asi 100 metrů od zastávky. Důvodem bylo vzájemné přání řidiče auto-
busu s jednou místní rodinou do nového roku.

Bylo to docela milé, říkám to bez ironie.
Po nasednutí do autobusu se mě řidič ptal, jakou měnou chci zaplatit. 

Vnutil jsem mu koruny, neboť jsem se nechtěl připravit o jediná 2 eura 
v kapse.

Při jízdě se ukázalo, že máme s řidičem řadu společných známých.
Byl totiž z Bojkovic.
V Hrozenku jsem nasedl do spoj na Uherský Brod, pohled při jízdě od 

Králova na osvětlené naše město byl docela pěkný.
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Horenka Chabová, kebys bola moja,
dal bych ca okovac železom dokola

Železom dokola, žutým plechom obic,
horenka Chabová, ty moja mosíš byc

Horenka Chabová, kdo ca obveselí,
Kukučku zabili, Dutka obesili

Kukučku na klučku, Dutka nade dvere,
Kukučka naríká, Dutka sa jej smeje

Vrchol Chabové
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Výstup na Javorník
Tedy ne na Velký Javorník v Javornících, nýbrž na náš bělokarpatský 

Javorník. Ten má jenom 783 metrů, ale dává svým výstupem zabrat, jak 
jsem se o to záhy přesvědčil.

Vlakem jsem sjel do Bylnice, vystoupil z něho a začal hledat modrou 
značku, která by mě měla podle mapy přivést k cíli.

Ne a ne ji najít.
Navíc jsem marně hledal mostík přes řeku Vláru, musel jsem se dostat 

na druhou stranu řeky stůj co stůj.
Vše marné, modrou jsem nenašel, přemostění ano.
Od něho jsem začal stoupat svahem nahoru, doufaje, že tu modrou 

přece jenom někde na stromě nebo sloupu objevím.
Brodil jsem se mokrým listím, trávou, ani přemrzlé žampiony na lou-

ce mně moc nelepšily náladu. Blátivý lesní úval, kterým jsem procházel, 
i nadále naštěstí směřoval vzhůru.

Teplotu jsem odhadoval kolem nuly, les kolem se mně jevil smutný, 
někdy až moc. Ptáci nezpívali, slunce se jen obtížně prodíralo mezi 
mračny.

Co mě ale zaujalo, to byly zvláštní tvary stromů, respektive jejich pa-
hýlů.

Když tu, z ničeho nic, modrá značka na stromě.
Zajásal jsem, už se neztratím.
Aspoň mě také budou moci snadněji najít, pokud bych zkolaboval.
Po vyjití z lesa mě přivítaly pastviny se skotem, nápadně světle zbar-

veným. Téměř splýval se sněžným popraškem, neboť z ničeho nic bylo 
kolem mě bílo.

Milým zpestřením mé cesty se staly informační tabule, které mně dá-
valy na vědomí, že se nacházím v prostoru orchidejových luk.

Prstnatec Fuchsův na tabuli vypadal moc pěkně.
Prudký výstup pomalu končil a já se ocitl na jakési náhorní plošině, 

ostatně tak se i podle mapy jmenovala - Plaňany.
Výhled z ní byl boží. Celé jižní Valašsko jsem měl jako na dlani
Bylo však třeba jít dál.
Vyšel jsem z pastviny a s překvapením natrefil na docela slušnou úz-

kou asfaltku. Po ní jsem kráčel asi dva kilometry a vrchol Javorníku byl 
už na dohled.
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Výhled z Pláňavy

Zimní vrchol Javorníku
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Zbýval ještě kilometr k jeho dosažení, a to opět lesním úvalem.
Asi po dvaceti minutách jsem stanul na vrcholu hory.
Ale nic moc kolem. Jenom stromy s několika cedulemi včetně největší, 

která mně dávala na vědomí, že stojím na státní hranici.
Rozhlížel jsem se kolem sebe, jestli neuvidím nějaké běžence nebo 

nově zavedené pohraničníky. Nic takového.
Jen posvátné ticho mně dělalo společníka.
Sestup jsem realizoval stejnou trasou. Na planině se mně tentokrát 

vpravo otevřel pohled na slovenská pohoří.
Na obzoru se tyčila zasněžená Malá Fatra. Tuším, že byl vidět Kľak.
No nádhera.
Pak sešup do Popova, kde jsem záměrně vyhledal člověka, který od 

roku 1994 měří u svého domu atmosférický tlak, teplotu, sílu a směr 
větru.

Na tom by nebylo nic zvláštního, až na to, že jeho údaje každodenně 
přebírá Brno. Štítná nad Vláří, respektive s ní těsně sousedící Popov 
mívají nejnižší inverzní zimní teploty na celé Moravě.

Pán mně ukázal na své zahrádce své měřící zařízení.
Byl velmi ochotný.
Slíbil jsem mu, že o něm napíšu článek. Pak už jsem ve sněhové pře-

háňce zrychleným krokem spěchal na vlak v Popově.
Byla už skoro tma.
Zajímavý den.
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Lokov
Na Žítkové, v místě proslavené žítkovské bohyně, jsem byl mnoho-

krát.Ten horský hřbet je zajímavý mimo jiné i nádhernými rozhledy na 
okolní krajinu Bílých Karpat.

Mě však lákala jeho nejvyšší část, a sice vrchol Lokova. Opět se nejed-
ná o žádnou velehoru, těch přibližně 700 metrů nestojí za řeč.

Je ale tak trochu svou minulostí tajemný.
Působili tam totiž za minulého režimu vojáci.
V současné době v uvedeném prostoru probíhají branné aktivity mlá-

deže, pořádané soukromým majitelem dřívějších vojenských objektů.
Ale popořádku.
K Lokovu jsem se vydal autobusem. Směrem na Starý Hrozenkov. 

Nechal jsem se vysadit jednu zastávku před ním, v lokalitě Losky.
Ze zastávky jsem musel jít asi 100 metrů po velmi frekventované E 50 

k odbočce na Krhov. Po ní se šlo za slunečného počasí docela dobře, dvě 
tři auta mě míjející, nevadila.

Asi po 1 kilometru mě čekala znovu odbočka, tentokrát už na Žítko-
vou.

Já však chtěl zamířit vlevo od ní na již zmíněný Lokov.
Opustil jsem silnici a vydal po červené krásnou horskou loukou napo-

dél lesa k myslivecké chatě.
Čekal mě od ní pěkný výhled až na Brodsko.
Vnořil jsem se do lesa a asi po půlhodině z něho vyšel v místě předpo-

kládaného Lokova.
Ale ouha!
Kóta s bývalými vojenskými objekty byla oplocená. Jelikož se jednalo 

o soukromý majetek, nechtěl jsem riskovat a hodlal vrchol obejít.
Ještě předtím jsem obrátil svůj zrak k východu a žasl.
Ty obrovské hory na východním obzoru, a navíc pod sněhovou po-

krývkou v letošním teplém podzimu…
Rychle jsem se ale zorientoval.
No, to je přece Malá Fatra a tam ta špidlatá hora je Velký Kriváň, za 

ním pak skalnatý Velký Rozsutec. Jižněji jsem identifikoval Martinské 
hole, opět nádherně zkrášlené bílou barvou.
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Vše bylo odhadem tak 100 kilometrů vzdušnou čarou od mého stano-
viště.

Bleskově jsem z kapsy vylovil fotoaparát a udělal si viděných míst ně-
kolik fotek.

Použil jsem i zoom.
Výsledek byl skvělý, ale to jsem ocenil až doma. Areál jsem obešel 

a stanul jenom několik metrů od vrcholové kóty.
Tak přece jsem ji dobyl.
Z bývalého vojenského prostoru pouze vyčnívala jakási zchátralá hala 

a několik nájezdových ramp, zarůstajících vegetací.
Jinak z mého pohledu docela romantické místo.
Poté jsem začal lesem klopýtat k silničce, kterou jsem vyčetl z mapy, 

a která mě měla dovést do údolí Olšavy a návazně pak do Pitína.
Dost jsem bloudil, ale jakmile jsem narazil na Suchý potok, měl jsem 

vyhráno.
Pak mě podél něho ještě čekala hodina chůze a Pitín s vlakovou za-

stávkou byl na dohled. Pěkná procházka, a co se týče již uvedeného 
výhledu, pohádkový zážitek.

Výhled na Fatranský Kriváň
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Koštování slivovice
V lednovém sobotním odpoledni jsem se vydal autobusem do Starého 

Hrozenkova a odtud pěšky do Vápenic, kde se v ten čas konala degusta-
ce vzorků slivovic.

Představovat tento nápoj bohů by snad bylo zbytečné. Ale není slivo-
vice jako slivovice, to všichni víme.

Od chalupy k chalupě se liší přichutí i buketem.
Záleží totiž nejenom na tom, z jakého ovoce je slivovice pálena, ale též 

jakým způsobem a kým.
Nebudu daleko od pravdy, když uvedu, že slivovice se dá bez skrupulí 

nazvat uměleckým dílem, které, podobně jako víno, čím je starší, tím je 
cennější.

Posuzovat detailní vlastnosti slivovice je však posláním odborníků.
A právě ti se shromáždili v sobotním odpoledni ve Vápenicích, místní 

to části Starého Hrozenkova, a to spolu s desítkami těch, kteří si chtěli 
ověřit hodnotu svého životabudiče.

Své vzorky svěřili do rukou tomu nejpovolanějšímu, tedy delegované 
porotě odborníků.

Nekonala se žádná show jako při televizních soutěžích, nedělo se nic 
v záři reflektorů, to vše by bylo to odpoledne tak nějak nadbytečné.

Členové hodnotící poroty byli oblečeni jen ve svetrech, ale i tak už bylo 
hned na první pohled zřejmé, že se jedná o na slovo vzaté profesionály.

Byl jsem zaujat jejich počínáním hned od počátku soutěže, brali jed-
notlivé vzorky do rukou takřka nábožně a přikládali ku svému chřípí.

Již první nasání aromatu vůně tekutiny jim mělo mnohé napovědět!
Jejich čichové buňky, obdařené citlivými řasinkami v počtu mnoha 

milionů, se bezodkladně daly do díla, aby s plnou odpovědností zvěsto-
valy svému nositeli pravověrnou a spolehlivou informaci o kvalitě toho 
třpytivého všeléku.

Pak následovala další očekávaná fáze analýzy vzorků, tedy příjem oh-
nivého moku do ústních dutin degustátorů.

Sledoval jsem u nich souhru jazyka a rtů v uvedeném prostoru, ve 
kterém se analyzovaný alkohol musel dostat co k největšímu počtu pro 
změnu zase chuťových buněk.
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Sotva postřehnutelné grimasy v obličeji odborníků mně pak umožnily 
s předstihem usuzovat, do jaké míry má dodaný vzorek naději na čestné 
umístění.

Komise degustovala po pěti vzorcích, poté se udělala krátká přestáv-
ka, během které se musely čichové a chuťové buňky přeladit na přísun 
další pětice vzorků.

Komplexně se musela hodnotit barva, vůně, ale především chuť tak 
oblíbené průzračné tekutiny.

Ale i tak, nebylo to toho podvečera jednoduché počínání, byť mnohý 
z přítomných degustátorům zcela určitě záviděl.

Pokud se totiž stává práce i koníčkem, co si může člověk více přát, že 
ano?

Přirozeně i ostatní přítomní koštovali všude přítomný alkohol, vždyť 
to ostatně bylo účelem popisovaného slivovicového kolokvia.

A tak ani žádný z účastníků soutěže nebyl o další zážitky ochuzen.
Na každého, kdo svým přineseným vzorkem přispěl, čekal diplom za 

účast.
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Úspěšnými zkouškami prošla většina vzorků, takže byla pak radost 
se dívat na závěrečnou promoci všech přítomných, na jejich rozzářené 
obličeje, které svědčily o vzájemném porozumění a hlavně lásce ke spo-
lečnému zájmu.

Držitel vítězného vzorku obdržel kromě diplomu za první místo a me-
daile ze dřeva i doktorský titul Spiritus doctoris, a těch, věru, v republice 
moc není, a má nárok používat ho po celý rok až do konání dalšího roč-
níku.

Ani ti, co neuspěli, však nemuseli litovat.
Byli „oceněni“ „Protokolem o veterinárním vyšetření vzorku a potvr-

zení jeho poživatelnosti“, navíc obdrželi bílou slepeckou hůl.
Atmosféru pohodového setkání doprovázely podmanivé bělokarpat-

ské tóny heligonek a nálada, kterou by i zaplněný pražský sál pěvecké 
soutěže Slavíků mohl Vápenicím závidět.

Já však musel stihnout autobus do Uherského Brodu, a tak jsem se 
opět pěšky vydal na dvoukilometrovou zpáteční cestu do Hrozenkova, 
nebo kam jsem to vlastně mířil.

Provázely mě hezké vzpomínky a buket tak proslaveného slováckého 
moku.
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Náš „pól“ chladu
Ne, tentokrát nejde o Horní Kvildu na Šumavě, ze které naše „rosnič-

ky“ již tradičně uvádějí nejnižší zimní teploty.
I my máme rekordmana na nízké teploty, alespoň zde na jihovýchodě 

Moravy. Je jím meteorologická stanice ve Štítné - Popově, jen kousek od 
Bylnice.

Pozoruhodná je na ní skutečnost, že tato stanice se nachází v nevelké 
nadmořské výšce, která činí jen něco málo přes 300 metrů.

Příčinou občasných, neobvykle nízkých zimních teplot je utváření 
zdejší krajiny.

Štítná – Popov totiž leží v jakési kotlině, do které za projasněných zim-
ních nocí z okolních kopců stéká prochlazená vzduchová hmota.

Ta se v ní pak dlouhodobě udržuje.
Meteorologickou stanici hostí zahrada jedné z nenápadných řado-

vých vilek. Dovolil jsem si ji nedávno navštívit.
Sympatického provozovatele stanice, pana Stanislava Hnáníčka, 

jsem ihned po svém představení podrobil otázkám.
„Kdy jste, pane Hnáníčku, začal s meteorologickými měřeními?“
„Stanici jsem uvedl do chodu k 1. září v roce 1994,“ zazněla blesková 

odpověď.
„Můžete mně prozradit, jaké meteorologické přístroje máte na své 

zahradě?“ pokračoval jsem dalším dotazem.
„No, je jich celá řada, začnu třeba teploměry! Na stanici mám k dispo-

zici maximo -minimální teploměry a to klasického typu. Teplota vzduchu 
je jimi měřena podle předpisu ve dvou metrech nad zemí. Zjišťuji však 
i teplotu půdy, speciální teploměry pro tento účel jsou odstupňovaně 
usazovány až do hloubky jednoho metru.“

„A jakou nejnižší teplotu jste na své stanici zaznamenal?“ nepřemohl 
jsem svoji snad největší zvědavost.

„Dvacet devět stupňů pod nulou a osm desetinek k tomu. Chybělo 
málo, a byla by to rekordní mínusová třicítka.“

„Tak to už u vás musela být pěkná ‘kosa’.“
„To víte, že ano,“ usmál se.
„A jaké další údaje zjišťujete?“
„Je toho poměrně dost. Zaznamenávám dobu a množství srážek, výš-

ku sněhové pokrývky a oblačnost, ale i vlhkost vzduchu, sluneční svit, 
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mlhu, ledovku i náledí. Všechny uvedené hodnoty registruje automati-
ka, já je pak každé ráno v sedm hodin zasílám centrále v Brně.“

„Zapomněli jsme ale na vítr,“ dodal jsem.
„Ten měříme rovněž, ale míváme ho ve Štítné poměrně slabý. Jak jste 

sám uvedl, jsme v kotlině chráněné okolními horami, vítr zde nemá moc 
šancí se rozdovádět. Ale aby se ‘neurazil’, na stožáru je anemometr na 
měření jeho směru a síly.“

„A je u vás vůbec něco, co neměříte?“
„Ano, je! Brněnská centrála po nás nevyžaduje měření hodnot atmo-

sférického tlaku a to je možná docela škoda.“
„Všiml jsem si, pane Hnáníčku, na internetu, že máte na stanici nain-

stalovanou i webkameru.
Přiznám se, že se rád na její záběry dívám, konkrétně na panorama 

Bílých Karpat s bělokarpatským Javorníkem a Čerešienkami.“
„Ano, máte pravdu, Bílé Karpaty jsou krásné v každé roční době. 

A víte co?
Pojďme se konečně na tu moji stanici podívat!“
Stalo se tak a opravdu bylo co obdivovat!
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Na Čerešienku
Tedy na třešničku, jak se dá ze slovenštiny přeložit tento název.
Takový krásný název nese sesterský vrch Javorníku na moravskoslo-

venském pomezí. Na cestu jsem vyrazil již tradičně vlakem a to v den, 
kdy má naše Země svátek.

Mezi Slavičínem a Bohuslavicemi byla traťová výluka, a tak jsme 
přesedali na autobus. V něm jsem zahlédl našeho předního ekologa, 
Dr. Mojmíra Vlašína, který je mimo jiných významných funkcí soudním 
znalcem v oboru ochrana přírody.

Přisedl jsem si k němu a po vzájemném se představení jsme dali řeč 
o našich zájmech. Pan doktor se mně svěřil, že se v současné době zamě-
řuje na vyhledávání lokalit poměrně vzácné užovky stromové.

V Popově jsme se rozloučili a já se vydal na dlouhou pěší túru ke slo-
venské hranici.

Ale ještě obci jsem navštívil pana Stanislava Hnáníčka, majitele sou-
kromé meteorologické stanice, na které se nejednou měří v zimních 
měsících rekordně nízké teploty.

Jde o inverzní kotlinu, tak není se co divit.
Předal jsem mu novinový výstřižek s mým článkem o jeho stanici.
Pak už sám a sám vzhůru do hor.
Zprvu pěknou, úzkou a až nezvykle upravenou silničkou. Na zápraží 

poslední usedlosti Popova jsem si vyfotil zajímavou imitaci dřevorubce.
V chladném, oblačném dni jsem kilometr za kilometrem putoval za 

svým cílem.
V okolních svazích bylo kouzelné pozorovat pestrou škálu barev sek-

torových lesních porostů.
Svěží zeleň habrů a buků střídala jeho odlišná varianta u modřínů 

a zcela jinak tmavší zabarvení jehličí smrků a borovic.
Očím velmi příjemná osvěžující hra barev lesa, k tomu voňavý prů-

zračný vzduch, zurčící Zelenský potok podél cesty, co více by si člověk 
při takovém putování mohl přát?

Asi po pěti kilometrech silnička končila a já se začal lesním porostem 
„probíjet“ k Čerešience. Občas jsem ztratil orientaci, dalo se snadno 
zabloudit.

Ještě štěstí, že jsem měl u sebe mobil, kdyby došlo k nejhoršímu.
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Krok za krokem stoupal v příkrém svahu, brodě se v loňském listí 
vzrostlým bukovým lesem k vrcholové kótě.

Asi po hodině trmácení se mně konečně podařilo vystoupat na pohra-
niční hřeben a natrefit na červenou značku.

Zpola jsem měl tedy vyhráno.
Ale místo toho, abych se vydal doprava, tedy na západ, šel jsem 

v opačném směru, až jsem ke svému překvapení stanul na Javorníku.
Byl jsem na něm už na podzim, tehdy za sněhového poprašku, nyní 

byl okolní les pokryt jásavou zelení.
Po vyfocení daného místa jsem začal po hraniční čáře směřovat znovu 

na západ do osady Kochavec.
Výhledy na mé trase byly omezené, když už, tak většinou na sloven-

skou stranu, hlavně pak na Povážský Inovec.
Minul jsem zajímavé místo – Peňažné, kde se družebně setkávají lidé 

z obou stran hranice a pak cestou necestou, lesními pěšinami, ale i přes 
výmoly a pařezy, prostě veškerým možným terénem sestupovat do Ko-
chavce.

V něm jsem asi o deset minut zmeškal autobus do Rokytnice, další už 
nejel, a tak mně nezbývalo, než se do ní po silnici vydat.

Míjel jsem pastviny s pasoucími se ovcemi a maličkými jehňátky.
Krásný a dojemný to byl, věru, pohled.
V Rokytnici mě čekalo pár desítek minut postávání na autobusové 

zastávce do Slavičína a pak už jsem si to z něho namířil vlakem zpátky 
do Uherského Brodu.

No, byla to fyzicky docela zabíračka.
Nepočítal jsem totiž s tím svým orientačním omylem mezi Čierešnič-

kou a Javorníkem. Určitou omluvou pro mě mohou být ty husté, dost 
nepřehledné lesní komplexy na moravskoslovenském pomezí.

Ale zaplať pánbůh za tu jejich liduprázdnost, nepočítám -li osamocené 
samoty v úvodu mé anabáze. Po pravdě řečeno, celkových patnáct na-
chozených kilometrů bylo pro mě v mém věku docela dost.

Ale zážitky jsem měl pěkné, ostatně v Bílých Karpatech snad jiné ani 
nemohou být.
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Haluzický kaňon
Haluzická tiesňava je známá i jako Sprašová soutěska. V roku 1963 

byla vyhlášena přírodní památkou se 4. stupněm ochrany.
Kdysi dávno jsem u ní pobýval, ale to už jsou desítky let.
A tak jsem se jednoho jarního dne k ní vydal opět.
Autem jsem projel za Březovou kolem chátrající celnice a směřoval 

přes Novou Bošácu směrem k Zemianskému Podhradí.
Projížděné obce mně připadaly téměř liduprázdné.
V Bošáci jsem odbočil doleva a vydal se úzkou silničkou směrem k Ha-

luzicím.
Z auta jsem vystoupil u obecního úřadu pak už stačilo jen několik de-

sítek metrů a byl jsem u cíle, u tiesňavy.
Zprvu jsem se ale zastavil u nedalekého opevněného kostelíka, který 

stál na jejím okraji. Byl obklopen poměrně nízkou hradbou se střílnami, 
patrná byla i vstupní věž s bránou.

Už jenom fakt, že kostel byl opevněn, svědčí o nebezpečích, která 
v minulosti tomuto území od nájezdníků hrozila.

Kostel vznikl v první čtvrtině 13. století jako pozdně románská jedno-
lodní stavba s půlkruhovou apsidou a sakristií.

Po prohlídce okolí kostelíka jsem sestoupil po louce k úvodní části 
soutěsky k samotnému korytu potoka, který jí protékal.

Tam se mně do cesty postavila první hrázka, bránící pohybu splavenin 
dále po toku.

Tiesňava, po našem rokle, totiž vznikla hloubkovou erozívní činností 
Haluzického potoka, který se v první fázi zařezával do málo odolných 
dolomitů, aby později pronikl i málo odolnými jílovitými břidlicemi.

Těmito dlouhodobými procesy vznikl v těchto místech skutečný ka-
ňon.

Vydal jsem se soutěskou po pěšince vzhůru.
Udivila mě strmými bočními stěnami, které však byly místy zastíněny 

bohatou stromovou a keřovou vegetací.
Stromy, často ovíjené břečťanem, jsou ve strži štíhlé a vysoké, snažící 

se z tmavé rokle „prodrat“ ke slunečním paprskům.
Snad by přece jenom bylo lepší navštěvovat tato místa v předjaří, kdy 

je olistěné vegetace v kaňonu méně.
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Jeho stěny by tak působily impozantněji.
Nejhlubší část strže jsem spatřil v lokalitě Pod kostelem, kde rokle 

v minulosti svým prohlubováním a rozšiřováním narušila část starého 
hřbitova a strážní věže výše uvedeného románského kostelíku.

Údajně ještě v roce 1780 vedla přes roklinu lávka a podél potoka stály 
dvě řady domů, i ty tedy vzaly erozivními procesy za své.

Dnes má tato geomorfologická zajímavost délku téměř 1 km, hloub-
ku 50 m a šířku 200 m.

V celém profilu rokle jsou k vidění menší i větší hrázky, zamezující 
pohybu splavenin, které v minulosti po velkých deštích zanášely úrodné 
pozemky v blízké obci Štvrtok.

Po vystoupení ze strže jsem se porozhlédl po okolí. Moji pozornost 
upoutal blízký kopec – Hájnica.

Už zdálky na něm byla patrná rozhledna.
Vystoupal jsem k ní po zelené značce, nebylo to daleko, snad jen jeden 

kilometr. Šel jsem napřed polní cestou, posléze mě čekal strmější výstup 
po luční stezce.

Z nevelké rozhledny jsem spatřil dolinu Váhu, naše pohraniční Bílé 
Karpaty, na jihovýchodě pak Považský Inovec a Strážovské vrchy.

Mé pozornosti samozřejmě nemohly uniknout hrady Trenčín a Bec-
kov, část Bošácké doliny a mnou navštívené nedaleké Haluzice s opev-
něným kostelem.

Byl to opravdu požitek pro moje oči, kdyby jenom nahoře nebylo tak 
chladno a větrno.

Po chvíli rozhlížení bylo třeba uvažovat o návratu.
Sešel jsem dolů, pokochal se malým lomem za obecním úřadem s pěk-

ným odkryvem dolomitů a jílovců.
Při zpáteční cestě jsem se ještě zastavil v Zemianském Podhradí, 

abych si prohlédl evangelický kostelík zajímavého a v Evropě ojedině-
lého vzhledu. V obci je k nahlédnutí i kaštiel, ve kterém kdysi pobýval 
i Ľudovít Štúr.

Při následném přejíždění hřebene Bílých Karpat jsem se ještě zastavil 
nad Březovou u rozhledny

U křížku s krásnými výhledy na Velký Lopeník a Velkou Javořinu.
Den byl tedy plný myšlenek z viděných přírodních jevů.
A nejenom přírodních…
Nebylo jich, věru, málo.
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Opevněný kostel

Haluzická tiesňava
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Hledání Smraďačky
Jedná se o minerální pramen v katastru Korytné.
Název pramene vyznívá poněkud odpudivě, ale ona ta minerální voda 

opravdu páchne. Jde totiž o klasickou sirnou vodu, kterých je v našem 
regionu hned několik desítek.

Nejznámější vody toho charakteru jsou v oblasti Ostrožské Nové Vsi, 
kde jsou bohatě lázeňsky využívány.

Mně však šlo o hledání pramene, i když ten je více známý místním než 
ostatním lidem.

Vypravil jsem se k němu třináctého dubna.
Pravda, třináctka nevěstila nic dobrého, ale risk je risk.
Autobusem jsem vyjel na horní konec Korytné, tam z něho vysedl a vy-

dal se přes rozsáhlé prosluněné pastviny na Rokytové k blízkým lesům.
Mapu terénu jsem si doma vtiskl do paměti, navíc jsem už u toho pra-

mene před mnohými lety byl, a tak jsem si jeho nalezením věřil.
Les mě uvítal nesmělou zelení nastupujícího jara. Mé kroky provázely 

celé lány medvědího česneku, nejednou jsem jeho listy ochutnal.
Po přechodu pastvin jsem si to zamířil lesní cestou podél pravé strany 

potoka ke svému cíli.
Měl jsem ale raději volit schůdnější stranu protější, takže jsem se roz-

hodl vodní proud Lubné na několika místech překonat.
Ono se to lehko řekne, ale realita byla mnohem obtížnější.
Po předcházejících několikadenních deštích to nebylo vůbec snadné, 

k tomu všemu se potůček nejednou svým průběhem větvil.
Sotva jsem jednu vodní stružku přes kameny přestoupal, do cesty se 

mně postavila jiná.
V jednom okamžiku jsem spatřil i malou vodní peřej, což jsem v da-

ných místech rozhodně neočekával.
Konečně jsem se dostal na správnou stranu, takže jsem mohl po jed-

nom kilometru začít vyhlížet mnou vyhlédnutý pramen.
Avšak kde nic, tu nic.
Ale i tak bylo při mém hledání co sledovat a čemu naslouchat. Pozoro-

vat žluté květy blatouchů, orsejů, nastupující olistění stromů, to všech-
no byla pastva pro oči.
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Uviděl jsem dokonce i několik exemplářů podbílku šupinatého a hou-
bu Jidášovo ucho.

Nechtěně jsem pak vyplašil i několik skupinek srnek.
Ptačí zpěv bylo slyšet na každém kroku, ale tomu jsem se nedivil.
Holt, byla doba námluv, tak to přece v tuto roční dobu má být.
Nořil jsem se více a více do hloubi lesa, přičemž jsem očima i nadále 

pečlivě prozkoumával okolní lesní terén, ale vše bylo marné.
Po studánce ani stopy.
Nezbývalo než lesem vystoupit až na lučinatý hřeben Dubiny a rozhle-

dem z něho se orientovat v prostoru.
Nahoře svítilo sluníčko, povíval slabý vítr, současně mně byly touto 

lokalitou nabídnuty i slušné rozhledy do krajiny, prostě pohoda.
Až na to, že jsem nenašel to, co jsem hledal.
Rozhodl jsem se vrátit lesním komplexem do původních míst mého 

hledání pramene, avšak volil jsem jinou trasu.
Asi po půl hodině trmácivé sestupové cesty jsem vyšel na pastvinách 

u Korytné opět výsledkem zklamán.
To jsem tak nemohl nechat.
A tak jsem udělal čelem vzad a ještě jednou započal pátrání.
Les jsem křižoval hned v několika směrech, až nakonec jsem vysněný 

cíl přece jenom spatřil. Uvědomil jsem si, že jsem ho při prvním pokusu 
minul tak o padesát metrů. Směrovky k pramenu by ale v těch místech 
obecní úřad měl nechat udělat!

Vlastní vzhled minerálního pramene mě poněkud zklamal.
Přivítal mě jeho zchátralý přístřešek, o okolí a kvalitě přístupové stez-

ky k objektu ani nemluvě.
Musím ale dodat, že jsem se dodatečně dozvěděl, že obec připravuje 

nápravu daného, neuspokojivého stavu.
Nahlédl jsem do studánky, olemované masivními kameny, a ocítil 

charakteristickou vůni sirovodíku.
Na jejím dně byly pozorovatelné listy javoru pokryté šedofialovým 

nánosem sirných bakterií.
Zajímavý úkaz.
Vodu z pramene jsem samozřejmě ochutnal.
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No, nemít žízeň, tak bych ji rozhodně nepil. Ale podle informační 
tabulky byla voda v minulosti bohatě léčebně využívána, a to nejenom 
místními.

Smraďačku jsem si s vyfotil a poté nasměroval své kroky zpátky do 
Korytné. Nechodil jsem ten den asi deset kilometrů, takže moje nohy 
dostaly pořádně zabrat.

Radost mně udělal autobus v Korytné, čekal jsem na něj jen asi 10 mi-
nut

Po cestě domů jsem si krátce v autobuse popovídal se sympatickou 
vedoucí charitního domu v Korytné, paní Jitkou Chvílovou.

Takže třináctka mně přece jenom přinesla příjemné zážitky.
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Do vrchů nad Valašskými Klobouky
Měl jsem v plánu je zdolat cestou do uvedeného města po zelené a čer-

vené značce, přičemž bych minul hložeckou kapli a následně i rekreační 
středisko Jelenovská.

Z vlaku jsem vystoupil v malebném Popově a po pokochání se roz-
hledem k jižnímu obzoru na pohraniční Javorník a Čerešienku se vydal 
vzhůru do kopců.

Vrchy mají nadmořskou výšku jen kolem šesti set metrů, ale výstup na 
ně mně dal, alespoň v první fázi, docela zabrat.

Úvod mé cesty započal poměrně strmým výstupem po úzké asfaltce, 
kterou postupně vystřídala cesta šotolinová.

Po vstupu do lesa byla pak mým chodidlům nabídnuta hrabanka z listí 
a jehličí, i když leckde jsem musel překonávat i louže plné bláta.

Lesní cesta se kroutila, ale vcelku se držela mnou vyhlédnutého zápa-
dovýchodního směru. Kolem ní se prostírající les byl charakteru smíše-
ného, neboť v něm převládaly listnáče promísené se smrky. Se stoupající 
nadmořskou výškou však o sobě dávaly stále více vědět i statné buky.

K výhledům do krajiny velká příležitost nebyla, ale zase ta vůně lesa, 
ty stromy kolem, to ticho, přerušované jen zpěvem ptáků, to všechno 
dávalo podnět k relaxaci ducha i těla, kterou bych přál každému.

Asi po hodině středně namáhavé chůze jsem před sebou spatřil hlo-
žeckou kapličku, která mě upoutala svým neobvyklým tvarem a opti-
málním stavebním souzněním kamene a dřeva.

Z nedalekého informačního panelu jsem se dozvěděl, že kaple má do-
cela bohatou a poutavou historii.

Svoji architektonickou podobu nese od začátku padesátých let, kdy 
zde řemeslníci realizovali na místě původní barokní kaple velmi působi-
vý projekt Františka Rafaje.

Uvnitř kapličky je obraz, který dokumentuje událost z dob tatarských 
a kumánských vpádů.

Tehdy se zde ukrylo na několik set žen s malými dětmi a starci z Křeko-
va, Lipiny, Vlachovic a okolí v době oněch vpádů, aby uchránili alespoň 
holé životy. Nájezdníci je sice objevili, ale díky zásahu Madony nedošlo 
k masakru… Jak a co se zde vlastně při zásahu shůry odehrálo, o tom už 
ale prameny mlčí.
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Místo je to bezpochyby krásné, ale čtenáři Čeňka Kramoliše znají 
z jeho knihy Strážcové hor poněkud odlišnější verzi tohoto příběhu: lidé 
z těch dědin se tu skutečně před vetřelci skryli, ale byli objeveni a do jed-
noho pobiti, jak dokládá původní název lokality – Rubaný háj.

Brumovský hradní pán se totiž v oné době dopustil vážného zločinu. 
Namísto otevření brány hradu, aby se nešťastníci ukryli za jeho pevný-
mi zdmi, podnikl k místu dnešních Vrbětic honbu za pokladem, uloupe-
ným tatarskými hordami.

Později jej prý kvůli tomu hryzalo svědomí, a tak nechal postavit na 
místě masakru alespoň veliký kříž. V zamyšlení jsem na tomto místě 
pověsti postál a popřemýšlel nad lidskými osudy.

Musel jsem však dál. Modrou turistickou značku vystřídala červená. 
Po ní jsem se dostal až k vrcholu kopce Stráně s výškou 684 metry.

Kóta je poněkud stranou hlavní trasy, a tím asi mnohdy uniká lidské 
pozornosti.

Od uvedeného vrcholu to už byl jenom kousek k rozsáhlému rekreač-
nímu středisku Jelenovská.

No, abych pravdu řekl, do výšky se vypínající hotel ve tvaru asymet-
rického jehlance na mě neudělal uprostřed lesních hvozdů nikterak 
zvláštní dojem.

A už vůbec ne desítky rekreačních stavení různého vzezření rozpro-
střených kolem něho.

Od hotelu jsem se loukami podél lyžařského vleku spustil dolů až do 
Valašských Klobouk.

Tam jsem navštívil půvabnou roubenku Kosenka, ve které jsem slavil 
s trojicemi uherskobrodských studentů na přelomu století velké úspě-
chy v ekologických olympiádách.

V ekologickém svatostánku jsem bohužel nikoho nezastihl, přírody 
milovníci byli pracovně asi v terénu.

A tak nezbývalo než si pouze Kosenku vyfotit a zavzpomínat na ty 
krásné časy.

Při zpáteční cestě jsem se ještě zastavil na pár minut v Popově u ama-
térského meteorologa, pana Hnáníčka, který mně kromě poděkování za 
článek o jeho práci téměř násilím vnutil štamprličku chutné slivovičky.

A to by tak bylo v ten den všechno.
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Kolem rozhleden
Vyrojilo se jich v našem kraji v posledních letech jako hub po dešti. Ne 

všechny jsou však umístěny tam, kde by měly být.
Některé jsou na hřebenech Bílých Karpat, to je v pořádku, jiné v údol-

ních polohách s nevelkými možnostmi rozhledů.
Co jimi jejich stavitelé zamýšleli, vědí jen oni sami.
Já se vydal cestami kolem těch hřebenových. Nechal jsem se autobu-

sem vysadit na Hrabině, která je rozcestím k Velké Javořině, a zamířil po 
lesní cestě východním směrem k Obecnici.

Tak se nazývá rozhledna nad Korytnou.
Chůze k ní netrvá příliš dlouho. Stačilo jen pár set metrů chůze lesem, 

následně po jeho okraji, a byl jsem u ní.
Vystoupal jsem po jejích schůdcích na horní plošinku.
Výhledy na Brodsko byly tradičně vynikající, naopak na jih k Velké 

Javořině prakticky žádné.
Výhledu totiž bránil vzrostlý smrkový les.
Snad až jednou padne pilami dřevorubců, bude z této rozhledny pa-

rádní výhled na všechny strany.
Z rozhledny jsem slezl dolů a podél remízku, tvořeného rozkvetlými 

trnkami, se vydal po drnovitých loukách k Dubině, další hřebenové kótě.
Výhledy po cestě již byly oboustranně výborné, jednak na Velkou Ja-

vořinu, méně známý Jelenec a opět na moje Uherskobrodsko.
Vidět Velkou Javořinu jen pár hodin před 1. májem pod sněhovým 

pokryvem bylo velmi kuriózní.
Měl to na svědomí neobvykle chladný konec dubna.
I nadále jsem procházel místy, kde se koncem druhé světové války dr-

žela frontová linie. Mnozí vědí, že právě zde se vedly urputné boje.
Není tedy divu, že se v okolních lesích občas ještě i dnes nacházejí 

pozůstatky války.
Polní cesta po hřebínku se od Dubiny mírně svažovala, aby následně 

vyústila do silničky mezi Stráním a Březovou.
Stačilo po ní jít asi dva kilometry mírného stoupání a stanul jsem na 

rozcestí k Březové.
To jsem překročil, abych se záhy ocitl u další rozhledny, U křížku. Vý-

hled z ní na Březovou byl přímo ukázkový.



57

A kdyby jen na Březovou.
Velký Lopeník se svými 912 metry se přede mnou pyšnil ve veškeré 

své kráse.
A právě k němu jsem mířil. Musel jsem se ale maličko vrátit k rozcestí 

a z něho sejít ostrými serpentinami do Březové.
Pak mě tedy čekal náročný výstup na třetí nejvyšší vrchol Bílých Kar-

pat. Bylo třeba se držet zelené značky.
Strmost svahu byla místy až nepříjemně velká. Ale na druhé straně 

právě na takových výstupech se dá testovat fyzička.
Asi po hodině lopoty jsem stanul nutně zadýchaný na vrcholu Velkého 

Lopeníku.
Do kraje se z něho pyšně rozhlíží poměrně nedávno postavená roz-

hledna.
Za mého mládí tam stála pouze dřevěná, dost chatrného vzhledu. Sta-

nul jsem tehdy u ní se svou třídou, když jsme byli na výletě.
Tehdy jsem na ni vylezl s velkým sebezapřením, mručící třídní kolek-

tiv nechal pochopitelně dole.
Současná rozhledna je dřevěná pouze ve své nadstavbové části, jinak 

spočívá na mohutném kamenném podstavci.
Hmm.
K vyhlídkové plošině bylo třeba vystoupat po schodišti o 101 scho-

dech, celková výška rozhledny činí skoro 22 metrů.
Dá se z ní pozorovat za pěkného počasí malebná krajina Bílých Kar-

pat a jejich okolí, Malá Fatra, Strážovské vrchy, Považský Inovec, Malé 
Karpaty, Pálava, Chřiby, Hostýnské a Vizovické vrchy, Beskydy a za 
výjimečné dohlednosti i Jeseníky.

Pod rozhlednou je umístěn přístřešek, ale i lavičky k odpočinku.
Samozřejmě jsem je využil.
Pak se vydal přes Malý Lopeník a Lopenické sedlo na Mikulčák k au-

tobusu.
Na ostatní rozhledny v dohledu, tedy nad Bojkovicemi a u Bystřice 

pod Lopeníkem mně už nezbývaly síly.
Snad příště.
I tak to byla procházka jak hrom.
Ještě, že přálo počasí.
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Rozhledna Obecnice

Velká Javořina
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Rozhledna U Křížku
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Bělokarpatskými loukami
Za účelem jejich procházením jsem se nechal z autobusu vysadit na 

Hrabině, rozcestí k Velké Javořině.
Je to dost netradiční, hřebenová zastávka, kolem ní les, málokdo si na 

ní nechá zastavit.
Jednou v létě se mně stalo, že řidič na nutnost zastavení zapomněl 

a zavezl mě o několik set metrů dál směrem na Strání.
Pak si teprve uvědomil své opomenutí a s omluvou zastavil.
Tentokrát to dopadlo dobře a tak jsem přímo z Hrabiny šel asi 1 km 

po rovině známou cestou plnou výmolů, vzniklých jednak provozem 
lesních strojů, jednak drsnějším podnebím.

Poté jsem zabočil v ostrém uhlu doleva, přičemž začalo mírné stoupá-
ní. Cesta přímo dál pokračovala k Velké Javořině, já však odbočil vpravo 
do rozsáhlých lučin Lesné.

Jde vlastně o bývalé pastviny, v současné době poměrně opuštěné.
Na jejich okraji byla v šedesátých letech předešlého století lokalita 

vzácného Kochova hořce. Jeho další výskyt byl zaznamenán až kdesi 
v rumunských Karpatech.

Dolnoněmčanské louky
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Vzácná rostlina však hnojením luk chemickými hnojivy definitivně 
vymizela a už není v současné době k nalezení.

Jedna zajímavá rostlina však zde i nadále brzy na jaře roste.
Je jí šafrán bělokvětý.
Samotná Lesná má pouze 700 metrů, ale má hezký kupolovitý bezlesý 

tvar, posetý ojedinělými stromy, převážně duby.
Nechat mezi jejich větvemi na sebe prosvítat ranní sluneční paprsky 

byl pro mě neobyčejně silný zážitek.
Její vrchol pak poskytuje nádherný výhled zejména na Uherskobrod-

sko a na samotnou Velkou Javořinu s mohutnou retranslační věží.
Zdá se, že je doslova na dosah, ale zdání klame. Je to k ní ještě dobrých 

7 kilometrů od nedaleké, známé Kamenné búdy.
Já však mířil jinam.
Po pokochání se pohledy z Lesné jsem vykročil směrem na západ 

k Dolnoněmčanským loukám.
Na těchto bělokarpatských květnatých loukách opět se solitérními 

duby převažují teplomilné travino bylinné porosty.
Procházel jsem lučinami s neobyčejně pestrým botanickým složením. 

Až po kolena mně sahal hustý travní porost kostřav a psárek.
Mezi nimi se chlubily svými kvítky modré rozrazily, stejně tak zabar-

vené pomněnky, jim žlutí zase konkurovaly mnohačetné pryskyřníky.
No pohádka.
Poměrně silným větříkem se tráva vlnila, což byl na ni nádherný po-

hled při zcela jasné obloze.
Přirozeně jsem v těchto lučinách pátral i po skvostech naší přírody - 

orchidejích.
Podařilo se mně najít několik exemplářů vstavače mužského.
Z Dolnoněmčanských luk jsem lesním porostem přešel k Národní 

přírodní rezervaci Porážky.
Ta je známa nejenom opět výskytem různých druhů vstavačů a dalších 

přísně chráněných rostlin.
Uvedené louky jsou bohaté i svou faunou.
Ze zajímavých a vzácných druhů motýlů zde byl zjištěn např. otaká-

rek fenyklový nebo perleťovec dvouřadý.
V minulosti se na loukách vyskytoval i žluťásek barvoměnný, kte-

rý však již vymizel.
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Vstavač mužský

Z brouků zde žije nápadný roháč obecný, vázaný svým vývojem na 
solitérní duby. Teplomilné druhy hmyzu zde dále reprezentují dravá 
kudlanka nábožná a pozoruhodná drvodělka fialová.

Z Porážek jsem nasměroval své kroky do prostoru dalších bělokarpat-
ských luk obdobného rázu, které se nazývají Zadní a Přední louky.

Při mé cestě se vlevo od mé trasy rýsovalo Hradisko, kopec s dávnou 
kulturou z doby mladší doby kamenné.

Přede mnou se zase tyčilo zalesněné nevysoké Kolo, které se může 
rovněž pochlubit chráněnou květenou.

Údajně na něm bývá k zastižení i čáp černý a mimořádně vzácně i orel 
královský. Já však spěchal na autobus, takže jsem si ten vrch nechal na 
příště.

Vyšel jsem ze jmenovaných lučin a dostal se na udržovanou silničku, 
která vedla do Slavkova.

Výhledy z ní na Horní Němčí a Slavkov byly více jak poutavé.
Očima jsem především v Horním Němčí vyhledával školičku, ve které 

jsem počínal svoji učitelskou kariéru, a na kterou velmi rád vzpomínám.
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Ale je to už tak dávno.
Z cesty jsem odbočil do lesa, který mě přivítal rozlehlými lány medvě-

dího česneku.
Doslova jsem se jimi brodil.
Samozřejmě pak česneku natrhal, co taška unesla.
Jeden list dal i do úst, chutnal výtečně.
Jedna moje známá nakládá tento druh česneku do slunečnicového 

oleje. Je to dobrý nápad, česnek si tímto způsobem uchovává svoje lé-
čivé vlastnosti.

Nasušený česnek je spíše ztrácí.
Po obtížení touto léčivou rostlinou jsem pokračoval ve svém sestupu 

do Horního Němčí, kde jsem si u hřbitova nenechal ujít pohled na zá-
hadnou mohylu Hřádek, který údajně skrývá stopy po avarském bojov-
níku.

V horním Němčí už mě očekával autobus do Slavkova a následně do 
Uherského Brodu.
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Bradlo Krasín u Súče
Vápencová bradla, to je moje.
Vynikají svými ostrými tvary z okolních „měkkých“ flyšových, tedy 

pískovcových a jílovcových hornin.
Tentokrát jsem si vybral za sobotní svůj cíl vápencové bradlo Krasín 

u Dolní Súče.
Autem jsem za překrásného počasí sjel za Starým Hrozenkovem ke 

slovenské hranici a za ní po několika kilometrech odbočil vlevo do kop-
ce, abych následně bez problémů dojel přes Horní Súču do Dolní Súče.

Věděl jsem dopředu, že výrazný a skalnatý vrchol Krasína je budován 
odolnými druhohorními vápenci, které vytvářejí bradlové pásmo Kar-
pat.

Díky vápencovému podloží se na Krasíně vyvinula teplomilná flóra 
i fauna, není tedy divu, že Krasín byl vyhlášen přírodní rezervací již 
v roce 1971.

Bylo se tedy na co těšit.
Na louce nad obcí jsem potkal trávu sečícího staršího Súčana, se kte-

rým jsem si pěkně popovídal a který mně doporučil pokračovat v jízdě 
polní cestou blíže ke Krasínu.

Asi po kilometru pomalé jízdy jsem odstavil auto a vydal se několik set 
metrů nahoru k bělostným skalám.

Po cestě jsem „potkal“ studánku, o níž pověst pravila toto:
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Jen o něco později jsem se seznámil i s obsahem informační tabule 
o historii kdysi zde stávajícího hradu.

Z údajů vyplynulo, že byl založen zřejmě ve 13. století, nasvědčují 
tomu i kamenné střepy nalezené v místě bývalého hradu.

První písemná zmínka o něm pochází z roku 1318 v souvislosti s kas-
telánem nekorunovaného krále Matúše Čáka.

V roce 1393 ho s mnohými dalšími hrady získal Ctibor ze Stibořic.
V roce 1430 dal hrad věnem Zikmund Lucemburský královně Barbo-

ře. Ta se zasloužila o vylepšení opevnění hradu, rozšíření a prohloubení 
příkopů.

Později se stali pány hradu loupeživí rytíři.
Hrad byl na nejzápadnější části vrchu oddělen od svého předhradí 

příkopem.
Kvůli jeho poměrně brzkému zániku, jeho úmyslnému poničení a také 

proto, že doposud nebyl archeologicky prozkoumán, však není známa 
jeho podoba.

Po nabytí těchto informací mně už zbývalo jen pár desítek metrů k vr-
cholu vápencového bradla.

Pohledy z něho na západní Slovensko byly impozantní.
Rozpoznal jsem Ostrý vrch, slovenský Machnáč, v dáli i asymetrický 

Kľak a zasněžená, majestátná Malá Fatra s Fatranským Kriváněm.
Mimořádně hezký vizuální dojem mně kazila na uvedeném rozhle-

dovém místě jen přítomnost televizního převaděče, v této lokalitě by 
rozhodně neměla být.

Pokochal jsem se rozhledy a jal jsem se pátrat po zbytcích středověké-
ho hradu. Zprvu neúspěšně.

O něco později jsem se u vrcholu setkal s dvojicí sympatických mla-
dých lidí, turistů, z nedaleké obce.

Probrali jsme spolu kde co, přičemž jsme se snažili identifikovat další 
kopce na obzoru.

Oni však měli v úmyslu vystoupit i na sousední bradlo, a tak jsme se 
asi na hodinu nakrátko rozešli.

Já v tomto mezidobí nadále pokračoval v pátrání po torsu hradu.
Konečně se mně ho podařilo objevit.
V nevelké jámě jsem sice spatřil jen několik vodorovně uspořádaných 

kamenů, ale i tak bylo na první pohled zřejmé, že je stvářela lidská ruka.
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Krasín je, jak jsem již předeslal, tvořen vápencem, a proto jsem pátral 
i po údajně zde se vyskytujících malých jeskyních.

V tomto ohledu jsem už nebyl úspěšný.
Ale i tak mě znovu upoutávaly nádherné výhledy na Pováží.
Rovněž květena stála za obdiv – rozpoznal jsem pryšce, rozrazily, pi-

láty, mochny, no paráda.
Po návratu nových přátel ze sousedního bradla a krátkém rozhovoru 

s nimi jsem se s mladými lidmi rozloučil a sešel ke svému autu.
Z louky pod skalami jsem si ještě jednou pořídil snímek skalnatého 

hřebene.
Pak vozem sjel do obce a směřoval ke státní hranici.
Těsně před ní jsem ještě odbočil na silničku k domu místní léčitelky.
S ní jsem vedl, jak jinak, řeč o léčitelství.
Sdělila mně ale, že má „ordinační hodiny“ v pracovní dny, a tak na 

větší rozhovor nebyl čas.
Do Uherského Brodu se jelo pěkně, ani obvyklých kamionů na E50 

nebylo příliš. Asi měly obavu z blížící se noci Pálení čarodějnic…
Ten Krasín ale opravdu stál za návštěvu, věřte mně!
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Chmelová
Velkou Javořinu zná kde kdo, i když výstup na ni zejména ze Strání 

Květné dá zabrat.
Podobně je to s Velkým Lopeníkem.
Oby vrcholy mají přes 900 metrů.
Málokdo ale ví, že v Bílých Karpatech jsou ještě další dva vrcholy přes 

devět set metrů. Jedním z nich je Chmelová poblíž Vršatce.
Zatímco Vršatec je veřejnosti velmi známý, jemu velmi blízkou Chme-

lovou má uloženou v paměti jen někdo.
No a o Kobylinci, vrchu rovněž na slovenské straně Bílých Karpat, 

snad vědí jen zasvěcení.
Není divu.
Nevedou k němu prakticky žádné cesty.
Je skryt v hloubi lesů na sever od Červeného Kamenu.
A právě k těm posledně jmenovaným vrchům jsem se jednoho krásné-

ho jarního dne vydal.
Autem jsem vážil cestu přes Bojkovice, Brumov, za ním pak odbočil na 

Nedašovu Lhotu, přejel státní hranici a zakotvil v Červeném Kameňu.
To dolomitické bradlo nad obcí na mě udělalo velký dojem. Já se však 

napřed vydal opačným směrem – ke Chmelové.
K této hoře jsem se chystal mockrát, ale vždy mně do toho něco přišlo. 

Třeba nepříznivé povětrnostní podmínky.
Tentokrát bylo jasno a teploučko.
Dal jsem se po žluté značce jihozápadním směrem, pohled dolů na 

Červený Kameň a ty skály kolem něho byl doslova super.
Netrvalo dlouho a ocitl jsem se na rozlehlé louce s výhledem na ska-

liska Babek. Působila impozantně jako Červený kameň, ale byla v barvě 
šedobílé.

Nad loukou jsem opět „chytil“ žlutou značku a s ní začal procházet 
hluboké lesy, svým charakterem připomínající prales.

Lesní pěšinu lemovaly staleté pokroucené buky, padlé stromy, a pře-
devším velké množství balvanů, často mnohametrových rozměrů.

Moje kroky vedly současně naučnou stezkou, takže čas od času bylo 
možné si přečíst na informačních tabulích o zajímavostech procháze-
ného místa.
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Šlo se celkem dobře, pěšina byla pokryta spadaným listí a jehličím. 
Narazil jsem i na studánku s osvěžující, chladivou vodou.

Asi po hodině cesty jsem vystoupal do sedélka, na kterém jsem málem 
přehlédl odbočku k Chmelové, tedy ke svému cíli.

Při výstupu k ní jsem teprve zažil velké problémy.
Nejenom strmost, ale divokost zhruba kilometrového výstupu mně 

dala zabrat. Místy jsem musel ve spleti kořenů a skalek klesnou na 
všechny čtyři, abych mohl zase pár metrů vystoupat výše.

Vytrvale jsem však směřoval vzhůru, až jsem konečně stanul na skal-
natém vrcholu hory.

Rozhlédl jsem se a vydechl blahem.
Na jihozápadním obzoru jsem spatřil „svoji“ Velkou Javořinu, pak 

i další kopce v hřebenu Bílých Karpat.
Směrem na jih byl patrný trenčanský hrad a za ním i Povážský Inovec.
No, a pode mnou se rozprostíralo Vršatecké bradlo s torsem hradu.
Dívat se na tento známý hrad seshora byl velký zážitek.
Dalekohled nezahálel, fotoaparát přirozeně rovněž.
Celkový dojem trochu kazila přítomnost vrcholové chatky, jejíž účel 

jsem nezjistil.
Pak se musel vydat zpátky do obce.
Po návratu jsem se znovu nechal unášet obrazem dolomitových skal-

ních jehel, které
se vypínaly přímo nade mnou.
Neuvěřitelné, co v těchto místech dokázaly síly zemského nitra, ale 

rušivě i vítr a voda.
Pak jsem nasedl do auta a zamířil zpátky k naší hranici.
Ale už po několika kilometrech odbočil „šotolinkou“ k nejbližší louce.
Vysedl jsem na ní z auta a nasměroval si to ještě k tajemnému Kobylin-

ci, čtvrté nejvyšší hoře Bílých Karpat.
Napřed jsem musel překonat rozsáhlé, pryskyřníky pokryté louky, 

pak se teprve vnořil do lesů bez jakéhokoliv značení.
Věděl jsem pouze, že se musím držet severního směru. Provázela mě 

samota a nádherné výhledy na skupinu skal, kolem kterých jsem před 
několika hodinami procházel.

Všude téměř strašidelno, navíc jsem se obával, že se někde může obje-
vit medvěd, kterého tu už domorodci v minulosti zahlédli.
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Červený kameň

Vrchol Chmelové
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Pohled na Vršatec

Asi by to byl můj poslední zážitek.
Stoupal jsem i nadále středně obtížným svahem vzhůru.
Ten kopec musím přece zdolat, je poslední mezi devítistovkami v Bí-

lých Karpatech, říkal jsem si.
Je to moje „himalájská“ K dvojka.
Konečně jsem stanul na nevýrazném vrcholu. To že je jedna z nejvyš-

ších hor Bílých Karpat?
Byl jsem trochu z dosaženého místa rozpačitý.
Moc lidí asi na něm nestanulo.
Ten den patrně jenom já.
Asi hodinu jsem scházel dolů k autu s hlavou plnou dojmů. Prožil 

jsem neskutečnou přírodní krásu, avšak spojenou i s nejistotou a ne-
bezpečím.
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Na Sokolí kameň
Turistům je znám jako vápencové bradlo asi 3 km na naší hranicí.
Za účelem jeho dosažení jsem v Uherském Brodu nasedl do autobu-

su. Nechal jsem se z ně vysadit na Hribovni nad osadou Vyškovec.
Chvilku jsem zastavil u obelisku na památku sestřelených amerických 

letců, na místě, kde se v srpnu roku 1944 odehrály dramatické letecké 
souboje s mnoha obětmi.

Pak mě čekalo pár set metrů chůze rovinkou k hranici s hezkým výhle-
dem na kopaničářskou osadu Vyškovec.

Ještě před jejím dosažením jsem musel zdolat prudké stoupání úva-
lem na Kykulu. Okolní louky bývají zejména na jaře bohatě posety or-
chidejemi, kdysi jsem si je fotil.

U hraničního rozcestníku jsem zaváhal.
Nemám jít raději k Dúžniku se zaniklou osadou?
Po krátkém rozvažování jsem přece jenom zvolil trasu k Sokolímu 

kamenu.
Z původního směru jsem ostře zabočil doleva, abych záhy uviděl haci-

endu svého bývalého kolegy na gymnáziu, Drahoše Viktorýna.
Shodou okolností ze svého ranče vyšel a dali jsme spolu řeč.
Po rozloučení jsem se vrátit na hraniční čáru a kochal se nabízenými 

pohledy do dálav.
Že mě budou provázet po většinu trasy, to jsem již z dřívějška věděl, 

nešel jsem jí poprvé.
Ubíral jsem se po hranici hřebenovou cestou, která byla docela po-

hodlná. Držel jsem se červené turistické značky, i když se zde zabloudit 
nedalo.

Po levé straně jsem míjel přírodní rezervaci Ve Vlčí, ta se zde nachází 
téměř v nadmořské výšce 670 m n. m.

Daly se v ní rozpoznat pastviny s rozptýlenými lesíky, místy s velkou 
svažitostí, s několika sesuvy

a mokřady.
V literatuře se uvádí v této lokalitě celá řada ohrožených druhů rost-

lin, např. pětiprstka žežulník, prstnatec bezový, prstnatec Fuchsův, 
hořeček žlutavý, hořec brvitý, mečík střechovitý, zvonek klubkatý aj.
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Navštívit území je nejvhodnější v průběhu května, kdy kvete většina 
ze jmenovaných démantů přírody.

Při své další chůzi jsem míjel i samoty či jejich seskupení. Asi se v nich 
žilo a dodnes žije obtížně, už kvůli poměrně velké nadmořské výšce.

Úchvatný byl pohled pohledem na horenku Chabovou, nedávno jsem 
na ní taktéž byl.

Proslavila ji zemitá píseň.
Já však mířil k Machnáči, výraznému bezlesému vrcholu. Občas moje 

kroky zpomalilo stoupání, pak zase zrychlila moji chůzi cesta dolů.
I nadále jsem si liboval v krásných na obzoru panoramatech Bílých 

Karpat, no, jedna krása za druhou, co mám povídat.
Zastavil jsem se na zmiňovaném Machnáči.
Travnatý vrchol s velkým křížem v sedmi stech sedmdesáti metrech 

mně poskytl působivý výhled na část Trenčína, na Povážský Inovec i bě-
lokarpatskou Chmelovou, v dáli byla dokonce patrná Malá Fatra.

Odtud jsem pokračoval napodél okolní stromové a keřovité vegetace 
k svému cíli, vápencové skále Sokolího kamene.

Vrchol Machnáče
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Těch nádherných starých buků, porostů dymnivek dutých, no byla to 
pastva pro oči.

U Sokolího kamene je posezení i s ohništěm, tedy i já se v těch místech 
občerstvil. Vlastní skalku jsem zdolal bez problémů a na jejím vrcholu 
se mně opět otevřel fascinující výhled.

Pode mnou se nacházel strmý sráz do doliny chocholnického potoka 
a naproti se tyčily okolní kopce Bílých Karpat, Pováží a Povážský Inovec.

Sokolí kameň je výrazným, z okolní krajiny ostře vystupujícím vápen-
covým bradlem. Těch je na slovenské straně samozřejmě víc, nejzná-
mější jsou skaliska Vršatce.

Chvilku jsem si na skalku sedl, zalesněné kopce kolem byly opravdu 
pastvou pro oči.

Pak nastal čas návratu.
Trochu mě opět zdržel kopec na Machnáči, ještě jednou jsem se ko-

chal kruhovými výhledy.
Od Machnáče jsem zamířil po žluté náročným sestupem souvislým 

lesním porostem do Starého Hrozenkova, ale ten se už udál bez výhle-
dů, i tak byl okolní hustou stromovou vegetací hodně zajímavý.

Sokolí kameň
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Opuštěná hláska na Jelenci
Tak je nazýván opuštěný objekt na hřebenu Velké Javořiny, dobře vidi-

telný i z Uherského Brodu.
Proč se k němu nevydat?
Problém je ale v tom, že výstup k němu je asi nejnamáhavější v našem 

kraji.
Ono dostat se z nadmořské výšky asi 300 metrů ve Strání na kótu Jele-

nec 925 metrů není jenom tak.
Vyjel jsem, jak jinak, z Uherského Brodu, tentokrát vlastním autem. 

Přes Nivnici a Korytnou jsem dospěl ke sklárnám ve Květné.
Bylo chladno, téměř zataženo. Ledoví muži v předcházejících dnech, 

přísloví k Žofce raději neuvádím.
A tak přesto, že byla polovina května, vzal jsem si sebou prozíravě 

zimní bundu. Tušil jsem, že tam nahoře to nebude legrace.
Hned prvních sto metrů chůze mě nepříjemně překvapilo.
Zemní stroj rozryl na okraji obce úvodní část cesty, takže boty jsem 

měl hned obaleny od bláta.
Naštěstí pěšina na ni navazující tento první dojem svou kvalitou pře-

kryla.
Vinula se mezi statnými buky i javory, příkře stoupala, kroutila a vl-

nila, ale s tím jsem počítal. Šel jsem nahoru stejnou trasou na Silvestra, 
tehdy ovšem za podstatně odlišných podmínek.

Držel jsem se zelené značky, která vedla úbočím Velké Javořiny, 
s úmyslem asi kilometr před jejím vrcholem odbočit právě k Jelenci.

Tradičně se k němu doporučuje odbočení z rozcestníku pod Jelencem. 
Ale to by byla pro mě zacházka. A tak jsem v jednom místě sešel ze zele-
né a namířil si to divočinou kolmo nahoru k předpokládanému cíli.

To jsem si ale dal.
Prales, to je slabé slovo pro to, čím jsem procházel, nebo spíše prolé-

zal. Čekaly mě ve strmém svahu obrovské padlé buky, pařezy a spousta 
spadaných velkých větví.

K tomu pak krkolomné stoupání, nesrovnatelně prudší než před tím. 
Navíc jsem nevěděl, jdu -li správným směrem.

Kdyby se mně něco stalo v takovém terénu, pravděpodobně by mě 
nikdo nenašel. Ani mobil by mně moc nepomohl.
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A tak jsem jenom doufal ve štěstí.
Sem tam problesklo mezi mraky Slunce, ale jeho paprsky stejně měly 

problém prodrat se korunami stromů k zemi.
Bylo citelně chladno, musel jsem si nasadit na hlavu lyžařskou čepici. 

Postupem času přece jenom začal prales řídnout a já uviděl nad sebou 
vysokou věž bývalé vojenské hlásky.

Ale i tak posledních sto metrů výstupu mně trvalo dobrých 10 minut.
Už také proto, že jsem musel v jednu chvíli vyjmout fotoaparát a vyfo-

tit doslova „oceán“ večernic vytrvalých.
V takovém množství na jednom místě jsem je ještě nikdy neviděl.
Samotná hláska s výškou asi 20 metrů je ukryta v bujné, náletové ve-

getaci. Kolem ní se vyskytuje několik polorozpadlých, tmavých staveb 
ze dřeva, betonu a cihel, čert ví, k jakému účelu sloužily.

Místo působí skoro strašidelně, člověk neví, jestli se z těch trosek z ni-
čeho nic nevynoří nějaké individuum.

Vylézt na hlásku jsem se neodvážil, byla zrezivělá se zcela kolmými 
žebříky, bylo by to jako lézt na zchátralý tovární komín.

Tvrdí se, že z této hlásky je nejlepší rozhled na Bílé Karpaty, jaký vůbec 
může být.

Chytnout tam nahoře člověka závrať, nebylo by koho oživovat, ale 
třeba nějaký borec se o vylezení občas pokouší.

Hlásku jsem si vyfotil a pohodovou hřebenovou cestou kráčel k roz-
cestníku pod Jelencem.

U něho jsem zabočil ostře doprava a začal romantickou pěšinou po 
úbočí javořinského pralesa scházet do Strání ke svému autu.

Nejednou jsem musel překračovat kmeny s troudnatci kopytovými, 
známými to choroši.

Sestupováni se mně zdálo být zdlouhavé a poněkud nudné.
Holt, když se jde po známé již cestě…
Ze Strání jsem si to namířil k domovu, ale neodolal jsem, abych se 

ještě nezastavil na Nových loukách na Korytnou a nepoohlédl se po 
orchidejích.

Pouze nevelký prstnanec bezový, jeho červená varianta, ve vysoké trá-
vě vzbudil moji pozornost, takže tato orchidej stála za průzkum louky.
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Opuštěná hláska
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Otevírání rozhledny 
na Velkém Lopeníku

Nechal jsem se po probuzení sám sebou krátce přemlouvat, jestli mám 
nasměrovat svoje kroky na Velký Lopeník, kde Bílý Karpat každoročně 
přibližně v tyto dny otevírá rozhlednu. Nakonec jsem svému přemlou-
vání podlehl a vydal se k nádraží, kde už postávala skupina brodských 
turistů.

Všechny nás vítalo krásné sobotní ráno.
Autobus byl plný.
Cesta do výchozí obce, tedy Lopeníku, proběhla co by dup.
Vysedl jsem o dvě zastávky dříve než moji spolucestující.
Jsem tak trochu individualista, rád chodím přírodou sám.
Při vystupování z autokaru jsem na schůdcích s pootočenou hlavou 

k cestujícím zahlaholil:
„Nahoře se setkáme.“
Připouštím, že tento můj výrok nebyl nejšťastnější. Někteří starší je-

dinci si ho mohli vyložit po svém.
Zprvu jsem šel vrstevnicovou šotolinovou cestou po zelené značce 

a po jejím opuštění se dal pastvinou strmým výstupem k lesu.
Tam si mě převzala lesní pěšina a dovedla znovu k zelené značce. Od 

ní jsem poměrně náročným stoupáním po žluté dorazil na hřebenovou 
cestu.

V místě křížení lesní stezky a cesty jsem potkal ekologa z Korytné.
Při chůzi jsme spolu probrali botanické rarity regionu od A do Z, ale 

také výskyt šelem v Bílých Karpatech.
Ale to už se našim zrakům zjevila silueta známé rozhledny.
Kolem ní bylo očekávaně rušno. Svačilo se, popocházelo, popíjelo, šlo 

zprvu jen o desítky osob, později jsem jejich počet odhadl skoro na dvě 
stovky.

Dal jsem se do fotografování rozhledny a pak do ní vstoupil s dvaceti-
korunou v ruce coby vstupným.

Usměvavý její správce mně sdělil, že v tento den je pro všechny výstup 
nahoru zadarmo.

Už i proto jsem mu úsměv opětoval. Vystoupal jsem na vrcholovou 
plošinku s nádherným rozhledem do všech světových stran.
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Všem tam přítomným se otevíral pohled na Malou Fatru, Povážský 
Inovec, Velkou Javořinu a přirozeně, na naše krásné Uherskobrodsko 
s roztroušenými v kraji vískami.

Vpravdě řečeno, vůbec se mně nechtělo dolů. Bylo to však nutné, cere-
moniál otevírání rozhledny se blížil.

Samotná rozhledna mně však připadala zevnitř svými trámy již po-
někud omšelá. Ono odolávat drsným povětrnostním podmínkám se 
v těchto nadmořských výškách dá jen obtížně.

Měla by si pořídit nový ohoz, v době svého zrodu byla prý údajně natí-
rána mimo jiné i volskou krví.

Po sestupu jsem se znovu ocitl na již téměř zcela zalidněném palouku.
Odolal jsem u přilehlého stánku nabídce guláše za dvě eura a o něco 

lacinějšího párku v rožku.
Zanedlouho pak u Památníku padlých se uskutečnil pietní akt spoje-

ný s položením věnců.
Zazněly hymny, zprvu slovenská, pak i česká.
Na vrcholu rozhledny se v tu chvíli ve vánku vlnily vlajky, slovenská 

i naše.
Pocity nás všech byly v těch chvílích silné.
Za několik minut poté se přihlížejícím zjevil sám Bílý Karpat, snad 

prý přijel na bryčce.
Oblečení mu slušelo, dával se fotografovat se zájemci ze všech stran.
Pak už netrvalo dlouho a přiblížil se očekávaný slavnostní akt, vlastní 

otevírání rozhledny.
Tu ovšem předtím museli opustit všichni tam momentálně pobývající, 

rozhledna se pak na pár vteřin zamkla.
Bílý Karpat přistoupil k bráně a pootočením velkým klíčem rozhlednu 

profesionálně opět otevřel.
Paloukem se rozezněly tóny a zpěvy hudebních těles z blízkých obcí, 

Březové a Korytné.
Vše popisované se dělo ve sluneční lázni, korigované jen mírným vě-

tříkem Trochu snad někomu mohl vadit kouř z grilů a z ohniště, kde se 
opékaly párečky, ale to byla drobnost.

Jedlo se, připíjelo a zpívalo.
Osvěžovaly či navazovaly národní i mezinárodní známosti, poplácá-

valo se po zádech, kolovaly kalíšky s ohnivou vodou, prostě pohoda.



80



81

Já ale o pár desítek minut později začal uvažovat o návratu do civili-
zace.

Nenápadně jsem se ztratil z dohledu brodských turistů a zamířil po 
hřebenovce do obce Lopeník

Na poloviční cestě u hřebenového altánku působil obecní, do oran-
žové vesty oděný „pořadatel“ s plácačkou, jehož úkolem bylo zřejmě 
omezování průjezdu motorových vozidel na vrchol.

Dotyčnou osobu jsem shledal v mírně povznesené náladě, přesto jsem 
k ní vznesl otázku, jestli mám šanci v obci stihnout autobus.

Její reakce byla stručná: „Asi ne, ale musíte spěchat!“
Po této neurčité odpovědi jsem své kroky přirozeně zrychlil.
Sestupoval jsem po žluté značce, pak se dal modrou ke kapličce.
Ty lesy kolem, obdařené jásavou zelení mladých listů, to byla pro moje 

oči, ale jistě i jiných, doslova pohádka.
V Lopeníku jsem už autobus nezastihl, a tak jsem se vydal zkratkou 

přes nepřehledný terén Studeného vrchu do Bystřice pod Lopeníkem 
v naději, že tam už něco na Uherský Brod pojede.

Nejelo, ani hospodu neměli otevřenou. Prý ji v sobotu odpoledne ote-
vírají, jenom když je v obci svatba.

No, a v sobotu podle pověry se sobášit nemá, tak co se divím.
Zlomen na těle i na duši jsem polní cestou zamířil do Bánova. Že tam 

už dostavník po šestnácté hodině konečně zastihnu, to jsem věděl.
Takže zážitků plno.
Byl to opravdu hezký, vydařený den!
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Hřebenovkou Bílých Karpat
Nejdřív jsem se ale musel k hřebenu Bílých Karpat dostat. Východis-

kem se pro mě stala Hrabina, rozcestí k Velké Javořině.
Odtud jsem si to zamířil západním směrem poklidnou silničkou 

k uvedené hoře.
Po kilometru chůze mě čekalo zalomení cesty k jihu, pak jsem kráčel 

kolem Lesné s chráněnou květenou, minul lesnickou Kamennou búdu 
s prašným parkovištěm a pak už se vydal jenom točitou a hodně dlou-
hou cestou k vrcholu.

Chvilku jsem postál u pomníčku ženy, která zde před mnoha lety za-
hynula pádem stromu při velké letní bouři.

Mé kroky provázel smíšený les, který vlevo ode mě přecházel v prales-
ní vegetaci. Ta měnila své druhové složení, zejména přibývalo statných 
buků, často bizarního vzhledu.

Cesta, kterou jsem kráčel, byla šotolinová, místy pokrytá loňským 
listím a jehličím, pro chůzi docela přijatelná, která se však v zimním 
období stává cestou sebevrahů.

Vzpomínám si, že jsem se jí, zledovatělou, jednou v uvedeném období 
pokusil škodovkou vyjet, ale nakonec jsem byl rád, že se mně podařilo 
metr po metru na ní vycouvat zpátky.

Holt, mladický nerozum.
Ještě před vrcholem Velké Javořiny jsem natrefil na lesní altánek, po-

blíž kterého se nachází zvláštnost, o které málokdo ví.
V nenápadné tam štole je umístěno geofyzikální zařízení registrující 

zemětřesení. Před několika lety se země u Vídně otřásla a já na internetu 
našel seismogram z této stanice se záznamem tohoto přírodního jevu.

Zajímavé.
Podrobil jsem prohlídce vchod do stanice a pokračoval v cestě a pak se 

konečně přede mnou objevil vrchol Velké Javořiny s „božími“ rozhledy 
do všech stran.

Očima jsem na stromě vyhledal červenou značku a vydal se cestou 
hrdinů SNP po hřebenu Bílých Karpat dále na západ.

Nejprve byl sestup po hranici pozvolný s dlouhou lesní pěšinou téměř 
parkového charakteru.
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Vrcholový hřeben Velké Javořiny
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Všude kolem mne se prostíral smíšený les, stráně se svažovaly na obě 
strany.

Přešel jsem přes kótu Durdy, vysokou 842 metrů, která je, což rovněž 
málokdo ví, nejvyšší místem Jihomoravského kraje.

O něco vyšší a podstatně známější Velká Javořina totiž spadá už do 
kraje Zlínského.

Z Durdy byl sestup náročnější, mé kroky směřovaly k vrchu Kašpa-
risko.

Poblíž něho, v sedélku, jsem se zastavil u památníku gen. Ilji Danie-
loviče Dibrova.

V těchto místech ho koncem války při ústupu do hor zastřelili a zde byl 
později postaven jemu věnovaný pomník.

Na žulovém náhrobním kameni je dvojjazyčný nečitelný nápis, že tam 
padl velitel 2. Stalinovy brigády.

Není však vysvětlené, jak mohl v celkem přehledném terénu přijít 
o život.

Památník generála Dibrova
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Údajně zde byl zprvu i pochovaný, ale jeho žena si po válce odvezla 
jeho pozůstatky do Sovětského svazu.

Ze vzpomínek tak po generálovi zůstává pojmenovaná pouze ulice ve 
Staré Turé a tento pomníček, ze kterého se ale člověk vlastně ani nedo-
zví, co se zde tehdy přesně stalo.

Některé zdroje tvrdí, že ho Němci zastřelili 13. 10, jiné, že 14.10 1944, 
každopádně to bylo asi deset metrů na slovenské straně hranice.

Po dalších stovkách metrů nenáročné chůze jsem následně stanul na 
kopulovitém Čupci, který má výšku 819 metrů.

Na Čupci jsem odbočil doprava na neznačenou lesní pěšinu, kterou 
jsem se dostal k vrchu Šibenickému.

Z něho se mně nabídl krásný rozhled na Hradisko, Háj a další kopce 
v podhůří Bílých Karpat.

Krásnou silničkou podél lyžařského vleku jsem pak ve sluneční lázni 
sestoupil do Horní Lhoty, nejvýše položené obce Horňácka.

Z ní autobusem do Veselí na Moravou a pak už s přestupem v Uher-
ském Hradišti vlakem do Uherského Brodu.

Náročná túra, ale za slunečného počasí svými zážitky vděčná.
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Rozkvétají krasavci
Jací? Kteří?
No, přece orchideje.
Jsou přírodními perlami Bílých Karpat.
Často za nimi na jaře jezdívám.
I v tuto prosluněnou neděli mně stačilo sjet autem do Horního Němčí 

a pak pokračovat starou silničkou ještě o několik set metrů výše.
Ano, tou silničkou, kterou kdysi dávno jezdívaly autobusy do Strání.
Jak ten čas letí.
Okraje rozpadající se cesty opanovaly ptačí zob, hlohy, plaménky spo-

lu s mnohými bylinnými rostlinnými druhy.
Když jsem se blížil k informační tabuli s náhledem na výskyt rostlin-

ných a živočišných druhů v přírodní rezervaci Drah, spatřil jsem u ní 
stát několik aut.

Tak to nebudu dnešním prvním obdivovatelem rozkvétajících krasa-
vic, napadlo mě.

Auto jsem zaparkoval, holeně opásal lyžařskými návleky proti klíšťa-
tům, ty ještě pro jistotu přestříkl repelentem a pak už se vydal do členi-
tého reliéfu.

Celý prostor rezervace má typický lesostepní ráz.
Tvoří ho vysoká tráva s osamocenými stromy, většinou jde o borovi-

ce, které se tu střídají s rozptýlenými jalovci a odumírajícími ovocnými 
stromy.

Vzpomínám si, že v sedmdesátých letech jsme zde s ochranáři mýtili 
náletové dřeviny.

První, co jsem po několika krocích do rezervace uviděl, to bylo několik 
ležících postav s výkonnými fotoaparáty v rukách.

Té nejbližší jsem se vzápětí zeptal:
„Dobrý den, kterou chráněnou rostlinu, prosím, fotíte? Pochlubte 

se!“
„Je to toříč pavoukonosný, ale patrně zde není původní,“ zazněla od-

pověď.
Pokýval jsem uznale hlavou a poprosil o možnost vlastního vyfocení 

této zajímavé a hezké orchideje.
Promtně mně bylo vyhověno.
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Byl to opravdu výstavní kousek.
Pak jsem s očima upřenými k zemi začal pátrat po dalších přírodních 

skvostech mezi stovkami kvetoucích petrklíčů i já.
Nádherný to byl pohled na všechny strany. Na kvetoucí býlí i modrou 

oblohu nad hlavou s plujícími oblaky.
A vůbec na celý květům zaslíbený kraj.
Zanedlouho jsem si objevil svého toříče i já.
Dalším mým úlovkem bylo hned několik exemplářů vstavačů vojen-

ských. O kousek výše se mně vnutil do očí kozinec dánský.
Pozoruhodných koulenek prodloužených bylo k vidění více jak dost. 

Pochopitelně jsem si všechny výše jmenované rostliny ihned nafotil.
Ano, některá místa v Bílých Karpatech jsou v současné době úplným 

botanickým rájem.
Kéž by tomu tak bylo i nadále.

Drahy
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toříč pavoukonosný

Hlavinka horská
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Vemeník dvoulistý

koulenka prodloužená
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Slunným Horňáckem
Bílé Karpaty, to nejsou jenom vysoké kopce, ale i nevelké vyvýšeniny, 

tak typické pro kraj Horňácka.
Míst zasvěcených vínu a zejména folkloru.
Chtěl jsem si na jeden zátah tuto krajinu, nepříliš vzdálenou od mého 

domova, prohlédnout i já.
Autem jsem vyjel směrem ke Slavkovu, v něm odbočil doprava a přes 

Boršice směřoval do Blatničky. Ani tam ale nebyl cíl mé cesty.
Chtělo to dále, do Hrubé a Malé Vrbky.
No, ale nenavštívit v těchto místech větrný mlýn v Kuželově, to by byla 

veliká chyba. Jde o významnou technickou památku.
Kuželovský větrný mlýn se proslavil hned v několika pohádkách, se-

riálech i filmech.
Je to jeden z nejznámějších a nejzachovalejších mlýnů holandského 

typu.
Když jsem k němu za prosluněné neděle dojel, foukal poměrně silný 

vítr, odborníky nazývaný fénem.
Mlýn je umístěn v jakémsi sedle nad obcí Kuželov, která leží v srdci 

Horňácka.
Jeho lopatky nebyly v pohybu, ale to jsem ani neočekával.
Nemohly se otáčet, to by musely být, jak jsme se později dozvěděli, 

vykryty námořním plátnem.
Obcházel jsem mlýn ze všech stran a obdivoval tato jeho mohutná 

„děravá křídla“.
Samotný mlýn mě upoutal svou kuželovitou kamennou konstrukcí se 

střechou pokrytou šindelem.
Vešel jsem spolu s dalšími zájemci do přilehlé budovy a v ní se nás uja-

la paní pokladní, která posléze plnila i roli průvodkyně.
Její výklad v samotném mlýnu byl velmi fundovaný s uváděním mno-

ha technických detailů. Zdaleka ne všechny jsem si zapamatoval.
Bylo nám dáno na vědomí, že historie mlýna sahá až do roku 1842. 

Nejprve byl postaven jako obecní, teprve v roce 1904 jej od obce koupili 
manželé Kašíkovi.

Ti nejdříve bydleli přímo v mlýně, teprve v roce 1906 s pomocí peněz 
od syna z Ameriky postavili obytnou stavbu.
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Mlýn sloužil k mletí mouky zhruba do třicátých let minulého století, 
během druhé světové války byl ale zapečetěn.

Od té doby mlýn postupně chátral až do roku 1963, kdy byl označen 
za chráněnou památku, v roce 1973 pak přešel pod správu Technického 
muzea v Brně, kterýžto stav setrvává dodnes.

V roce 2010 se stal Národní kulturní památkou.
Jeho interiér je tvořen mohutnými dřevěnými trámy umně na sebe 

navazujícími.
Z výkladu naší průvodkyně v nejsvrchnější patře vyplynulo, že střecha 

je otáčivá kolem svislé osy mlýna tak, aby větrné kolo bylo vždy nasta-
veno proti větru.

Technická zařízení jsou pak umístěna ve třech podlažích.
V nejhořejším patře nás snad každého upoutalo svým vzhledem i roz-

měry palečné kolo, v prostředním patře byl k vidění mlecí mechaniz-
mus, moučnice s prosévacím zařízením pak byla předestřena našemu 
zraku v přízemí.

Vlastní mlecí zařízení se skládalo ze dvou mlýnských kamenů, které, 
samozřejmě již nefunkční, jsem spatřil zanořené do země při vchodu do 
mlýna.

V přízemí mlýna byla postavena i zděná pec na pečení chleba. Do 
téhož prostoru vedly dvoje dveře pro případ, že by se před některými 
z nich otáčelo větrné kolo.

Po opuštění mlýna jsme si mohli ještě v přilehlých obytných a hospo-
dářských budovách prohlédnout expozici horňáckého bydlení a způso-
bu hospodaření v minulých staletích.

Bylo nám k nahlédnutí předloženo i zemědělského nářadí a zařízení 
dokumentující tradiční zemědělské výrobní postupy.

Vše bylo mimořádně poučné a zároveň dojímavé!
Po prohlídce mlýna jsem se vydal po modré na nedalekou vyvýšeninu 

Kobylu. Není to vysoký vrch, ale každý kopec má svoje kouzlo.
Zprvu jsem se k němu ubíral po polní cestě, později prostupoval le-

sem s lány kvetoucího medvědího česneku.
Po přechodném výchozu z lesa jsem dostihl ve stejném směru jdoucí-

ho osamělého turistu.
Ukázalo se, že to byl můj žák ze sedmdesátých let. V současnosti je lé-

kařem ve Zlíně v oboru otolaryngologie, měli jsme si tedy o čem povídat.
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Zanedlouho jsme oba dva stanuli na vrcholu Kobyly s hezkým výhle-
dem k západu, zejména pak na lesostepní komplex přírodní rezervace 
Čertoryje.

Tam jsem se se sympatickým s lékařem rozloučil, on totiž pokračoval 
dále na Žalostinu.

Já se vracel „česnekovým“ lesem, nebo spíše pralesem opět do Kuže-
lova. Odtud zamířil autem do Uherského Brodu.

Požitkový den.
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Šafrán bělokvětý
Předjaří velmi pomalu, tak nějak nesměle předává štafetový kolík 

nejkrásnějšímu období roku, toužebně námi všemi očekávanému jaru.
V přírodě se můžeme v tomto času setkat se sedmikráskami, plicníky, 

podběly, petrklíči, fialkami, sem tam ve vlhčích místech i devětsily.
Nejednou i do fialova zabarvenými šafrány.
Tyto rostliny však mohou mít i bílou barvu. Ano, existuje totiž mezi 

nimi i vzácnější šafrán bělokvětý.
Je původní v Alpách, u nás pak v oblasti Šumavy.
Avšak i v našem kraji jsou místa této rostlině zaslíbená, na kterých 

jsou ovšem tyto šafrány jen nepůvodními, tedy pouze zdomácnělými 
druhy.

Jde o zákonem přísně chráněné lokality.
Nejznámější z nich je u obce Lačnov na Valašsku.
Hodlal jsem se k ní na Bílou sobotu s brodskými turisty vydat, ale za-

tažená obloha mě od uvedeného úmyslu odradila.
Mnozí, v botanice se orientující, však vědí, že i v Bílých Karpatech 

jedna taková lokalita existuje, přičemž je jedinou v tomto našem pohoří.
A tak v pomlázkovém velikonočním dni jsem se k ní vydal.
Autobusem sjel do Korytné, od ní následně vystoupal po rozlehlých 

pastvinách s pasoucími se koníky k rozhledně Obecnice, u které se pak 
kochal panoramatem Uherskobrodska.

A bylo co obdivovat.
Horní Němčí, Slavkov, Dolní Němčí, v dáli Uherský Brod a za ním 

ještě vzdálenější Komonecké vrchy se předestřely mému zraku jako na 
dlani.

Po hřebenovce jsem lesní cestou pokračoval ke známé Kamenné 
búdě, z ní odbočil do svahů kopce Lesná.

Velká Javořina byla coby kamenem dohodil, já však očima hlavně pro-
pátrával metr za metrem zaschlou travnatou vegetaci.

Nedaleko ode mě se v jednu chvíli při zemi cosi zabělalo.
Přišel jsem blíže.
Ano, byly to ony!
Panenského vzezření, květy šafránu bělokvětého. Na ploše jenom tak 

10 x 10 metrů, ne větší, se vyskytoval jeden exemplář vedle druhého.
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Desítky, možná stovky jedinců.
Všechny květy byly sněhobílé s uvnitř se tyčícími žlutými prašníky 

a oranžovými pestíky.
Pohádkový obraz.
Vyňal jsem fotoaparát a fotil a fotil.
Vestoje i vkleče.
O chvíli později mně dělali společnost dva studenti, on a ona ze Staré-

ho Města. I oni byli krásou této květné oázy uneseni.
Pobyt uprostřed ostrůvku těchto šafránů byl pro nás všechny nádher-

ným vizuálním zážitkem.
Jen nerad jsem se asi po deseti minutách odhodlával k odchodu, neby-

lo však zbytí, musel jsem stihnout ve Strání autobus.
Sestoupal jsem proto lesem k potoku Klanečnice a podél něho směřo-

val do obce.
Doprovázely mě při jeho březích jehnědami obtížené vrby a olše, 

jejich podrost pak mně nabídl k ochutnání i první letošní listy česneku 
medvědího.

Vydařený den, jen co je pravda.
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Po stopách sopečné činnosti
Když se nad Střední Evropou rozprostře v rozmachu jara tlaková 

výše, neměl by nikdo zůstávat doma.
Ještě před polednem jsem proto nasedl do autobusu a s ním zamířil 

k Mikulčinu vrchu.
Přesněji řečeno, nechal jsem se na něm vysadit u chaty Valmont, vše-

obecně známé širokému okolí. Procházeje kolem ní, odolal jsem u ven-
kovní tabule nabídce výtečné (znám ji z minulosti) česnekové polévky.

Pokračoval jsem v chůzi k sedlu Pod Příslopem.
Tam jsem zase dal košem cestě po zelené, tak i žluté značce, které ko-

lemjdoucí navádějí ke Starému Hrozenkovu.
Volil jsem střední, zato přímou trasu ke kótě Příslop. Cesta to snad ani 

nebyla, šlo místy jen o vyjeté a zabahněné koleje po traktoru. Procházel 
jsem vzrostlou smrkovou monokulturou, takže výhledy o mě nestály.

Asi po dvou kilometrech jsem se pokusil sejít dolů jakýmsi rigolem, 
vzniklým erozivní činností. Kotníky vydržely, asi daly na moje prosby.

Náhle se předem mnou objevila vrstevnicová zpevněná cesta.
To už byla pohoda, nohy mě pochválily.
I nadále jsem zhruba mířil ke Starému Hrozenkovu. Minul jsem míst-

ní televizní převaděč, na kterém byl bezpečnostním řemenem zavěšen 
zařízení opravující elektromontér.

Snaže si opět nerozumně zkrátit cestu, opustil jsem sympatickou šo-
tolinu a spustil se dolů kamenitou erozivní rýhou.

Holt, komu není porady, tomu není pomoci.
Tak to šlo další dva kilometry, od zlomenin mě zachránila až silnička 

mezi prvními domy Starého Hrozenkova.
Zbývala ještě hodina času do odjezdu autobusu do Brodu, a tak jsem 

nasměroval své kroky k opuštěnému lomu nad obcí.
Znal jsem ho z dřívějška, ale chtěl jsem si v něm tentokrát pořídit lepší 

fotografie, než tomu bylo tehdy.
Výstup k lomu, byť jenom kilometrový, byl hodně náročný. Odhado-

val jsem, že může jít až o čtyřicetistupňové stoupání, i když se k lomu 
vede pěkná asfaltka. Ke svému cíli jsem dospěl asi za dvacet minut.

Je to pozoruhodné a současně zákonem chráněné místo, kde se před 
několika miliony let děly věci. Mořem usazené horniny zde tehdy pukli-
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nami prorazila horká čedičová láva, které záhy utuhla do podoby mo-
hutných šestibokých tmavých hranolů.

Čedič je tmavou, velmi tvrdou horninou, což u návštěvníka při pohle-
du na lomovou stěnu navozuje takřka stísněné pocity.

Hranoly svým seskupením připomínají geologické varhany v Kame-
nickém Šenově, což je hojně navštěvovaná přírodní památka v sever-
ních Čechách.

Zde je tedy podobný útvar v miniatuře k nahlédnutí rovněž.
Takže stát na naší „slovácké sopce“ byl docela zážitek, i když se zde 

předpokládané „peklo“ otevřelo už před miliony let.
Celý lom má charakter bizarního, rozeklaného reliéfu, ve kterém by se 

Vinnetou cítil jako doma. Klidně by se tu mohly točit verneovky.
Trochu se ale divím místnímu úřadu, že lom není nikterak zabez-

pečen. Nenašel jsem žádné výstražné tabule, varující před pohybem 
v lomu a okolí, ani jiné mechanické zábrany.

Místy by stačil neuvážený krok podél hrany lomu a smrt by si zajisté 
vybrala svou krutou daň.

Jinak v sezoně je v lomu k vidění i řada botanických a zoologických 
zajímavostí, jinými slovy, je to místo pro vzdělávání jak dělané.

Z lomu jsem pak rychle sešel k autobusové zastávce a se svými zážitky 
se navrátil domů do Uherského Brodu a teď se o ně s vámi poděluji.

Starohrozenkovský lom
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Velká Javořina – symbol jednoty 
a bratrství

Čtvrteční ráno vítalo rodící se den projasněnou oblohou. Bylo několik 
stupínků pod nulou, povíval chladný větřík.

Velká Javořina se lidským očím na jižním obzoru rýsovala v plné své 
kráse.

Tato hora je pro nás horou takřka posvátnou, která uchvacuje neje-
nom svým vzhledem, ale i symbolikou pro lid po obou jejich stranách.

Na ní se setkávají lidé obou spřízněných národů, aby na jejím vrcholu 
oslavili svoji sounáležitost.

Je možné se na ni pohodlně dostat automobilem ze slovenské strany, 
anebo vyjít na vrchol po červené od Kamenné búdy.

Třetí cesta je nejnáročnější, a to poměrně obtížným výstupem po 
modré ze Strání-Květné.

Již od rána se touto trasou vinula stužka těch, kteří se rozhodli posled-
ní den roku nelitovat námahy a vystoupit na místa, která jsou často jen 
pomyslnou hranicí mezi dvěma spřátelenými národy.

Koncem tohoto roku sice nebylo nutno čelit sněhovým závějím, leč 
příroda se nechtěla jen tak vzdát svých pravomocí v podobě stále sílící-
ho, ledového větru.

Krok za krokem v hlubokém předklonu jsem spolu ostatními prochá-
zel horským pralesem s němými svědky minulosti, masivními staletými 
buky.

Na prosluněném vrcholu Velké Javořiny již postávaly nebo popochá-
zely stovky lidí.

Někteří z nich směřovali k Holubyho chatě za občerstvením, většina 
však mířila k místu slavnostního ceremoniálu u památníku vzájemnos-
ti.

Velká Javořina je, jak již uvedeno, totiž nejenom nejvyšší horou Bílých 
Karpat, ale je i místem, kde se v průběhu roku setkávají příslušníci dvou 
bratrských národů.

Nebylo tomu jinak i v závěrečný den tohoto roku, kdy se na jejím vr-
cholu sešly snad celkem tisíce přátel z obou stran hranice.

Setkali se, aby se navzájem pozdravili, popovídali a přiťukli ohnivým 
mokem s přáním šťastného nového roku.
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Nad horou se sice klenula blankytně modrá obloha s plujícími vlák-
ny bílých řas, vítr však sílil a sílil, aby čas od času přecházel ve větrnou 
vichřici.

Přesto byl výhled z hory doslova fascinující. Beskydy, Malá Fatra, Vel-
ký Inovec, Malé Karpaty, Hostýnské vrchy, Chřiby, všechna ta pohoří 
ležela spolu s městy a vesnicemi před námi jako na dlani.
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Cílem střetnutí se stalo upevnění bratrství obou národů a nádherných 
lidských vztahů, které mají lidé z obou stran Bílých Karpat.

Ceremoniál počal shromážděním u Památníku česko -moravsko-
-slovenské vzájemnosti položením věnce k jeho úpatí.

Následovaly projevy zástupců obou národů, pana krajského zastupi-
tele, Ing. Ladislava Kryštofa a jeho protějšku ze slovenské strany.

V ledových větrných poryvech jsem neslyšel vše, ale jedna věta z úst 
pana starosty ze slovenské Lubiny mně přesto utkvěla v paměti.

„Je ve světě jen nemnoho Bohem daných míst, kde by měl člověk 
s úctou pokleknout, a jedním z nich je vrchol Velké Javořiny!“

Soužití a vzájemný respekt našich národů jsou totiž vzorem pro celou, 
v dnešní době krizemi tak sužovanou Evropu.

S těmi slovy lze jenom souhlasit.
Jen chvilku poté zazněla z hrdel stovek a stovek přítomných česká 

a slovenská hymna.
Kapuce a čepice se z hlav sňaly a přitiskly k hrudím.
Působivé, velmi působivé okamžiky.
Nejedny oči se zarosily.
Znamením přátelství obou našich národů se poté stala i hořící vatra. 

Divoké plameny šlehaly, bouřlivým větrem pobízeny, do všech stran.
Teplo však nesálalo jen z nich, ale hořelo v srdcích všech, kteří toho 

dne vážili cestu na Velkou Javořinu.
Ke slovu se u hořící vatry se následně dostali i pěvci z folklorního sou-

boru Kunovjanu, kteří svým uměním vnesli mezi přítomné v úchvatné 
přírodní scenérií pocity krásy, jednoty a harmonie.

Velká Javořina je tak i nadále pojítkem mezi lidmi na obou stranách 
hranice.

A ti všichni, co se tento čtvrtek z jejího vrcholu porozhlédli do všech 
světových stran, aby spatřili malebná okolní pohoří s údolími mezi 
nimi, jistě navzájem sdíleli názor, že ve střední Evropě žijí dva národy, 
které osud spojil nejenom do geografické blízkostí, ale dal jim do vínku 
i vědomí vzájemné sounáležitosti a spolupráce, realizované v těchto 
místech v duchu Hurbanovho hesla

„Tu bratia vždy sa stretať budú, tu vernosť prisahať si budú.“
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